

اخبار احمدیہ

شمارہ ۴

جلد ۳۲

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ



شرح چاندہ
۳۶ روپے
شعبہ ۱۸ روپے
مالک غیر بنیاد
بھرتی واک ۱۲۰ روپے
فی پتہ چیسہ ۷۵ پیسے

ایڈیٹر:۔
نور شہید صاحب
ناڈی:۔
جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY BADR QADIAN-143516

قادیان ۲۱ صبح (جنوری)۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ہفت روزہ قادیان کے دوران موصول ہونے والی تازہ اطلاعات، کے مطابق لندن میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے پختہ و عافیت ہیں اور عجات و طبیعت کے سر کرنے میں بہت ترقی ہوئی ہے۔ احباب کرام اپنے جان و دل سے محبوب ناک صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں تازہ امرای کے لئے درود سے دعا میں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۱ صبح (جنوری)۔ حضرت سیدہ فاطمہ العظیما بیگم صاحبہ، علیہا اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق مورخہ ۵ پر ۹ کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ۔۔۔ طبیعت بہت خراب ہے۔ ڈاکٹر کے مری کی کہ دل کا ASTHMA ہے۔ خون پتلا کرنے کی دوائی دی جا رہی ہے۔ احباب حضرت سیدہ ممدوحہ کی کامل دعا میں شفیانی اور درازی عمر کے لئے خصوصی دعا میں کوشش کریں۔

● محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر تعالیٰ حضرت سیدہ بیگم صاحبہ علیہا اللہ تعالیٰ و بچکان خدا کے فضل سے پختہ و عافیت ہیں۔ الحمد للہ

● مقامی طور پر جملہ رویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ ثم احمد اللہ

جمادی الاولیٰ ۱۴۰۵ھ ۲۴ صبح ۶۲ ۱۴۰۵ شمس ۲۴ جنوری ۱۹۸۵ء

جلسہ سالانہ ربوہ کے التواء کا افسوسناک پس منظر

اول اپریل میں منعقد ہونے والے جلسہ سالانہ لندن کے سلسلہ میں ایک ضروری وضاحت اور

اندیشہ حالات واضح رہے کہ جب تک حالات اجازت نہیں دیتے تب تک بائرجیوری جلسہ سالانہ ربوہ کے صرف التواء کا فیصلہ کیا گیا ہے جب بھی حالات اجازت دیں گے اور اللہ تعالیٰ جماعت کو توفیق عطا فرمائے گا جماعت احمدیہ کا یہ مقصد اس روحانی اجتماع انشاء اللہ تعالیٰ ربوہ میں ہی منعقد ہوگا۔ اور وہیں اس کو منعقد بھی ہونا چاہیے۔ جیسا کہ احباب جماعت کو بذریعہ سرکار اطلاع دی جا چکی ہے کہ (باقی دیکھئے صفحہ ۷ پر)

تقریباً ۱۶ فروری (جنوری)۔ جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ سب سابقہ سالانہ بھی جلسہ سالانہ ربوہ کے لئے ۲۶-۲۷-۲۸ فروری (دسمبر) ۱۳۹۳ شمس ۶ ۱۹۸۳ء کی تاریخیں تقریر کی گئی تھیں اور اس کے انعقاد کی اجازت کے حصول کے لئے حکام کو بروقت درخواست کی دے دی گئی تھی۔ مگر انہوں نے حکومت پاکستان نے جماعت احمدیہ کے تیس برسوں سے معاندانہ رویہ اختیار کرتے ہوئے آخر وقت تک جماعت کی درخواست کے بارہ میں خاموشی اختیار کئے رکھی۔ جس کا مقصد سولے اس کے اور کچھ نہیں تھا کہ ملک کی ایک پرامن روحانی جماعت اور اس کے افراد کو بلاوجہ تنگ کیا جائے۔ باوثوق ذرائع سے ملنے والی اطلاعات کے مطابق جماعت کی انتظامیہ نے ۷ فروری (دسمبر) تک حکومت کی منظوری کا انتظار کیا اور جب دیکھا کہ اندیشہ باوجود حکومت کی ہر سکوت کے ٹوٹنے کا کوئی امکان نہیں تو اسے مجبوراً جلسہ سالانہ کو ملتوی کرنے کا فیصلہ کرنا پڑا۔

جلسہ سالانہ ربوہ کے التواء کا یہ افسوسناک پس منظر یقیناً حکومت پاکستان کے ان ناپاک عزائم اور بد ارادوں کی نشاندہی کرتا ہے کہ وہ جماعت احمدیہ کی مرکزیت پر تاحہ ڈالنے اور ربوہ کی مرکزیت کو ختم کرنے کے دہلے ہے۔ لیکن اسے شاید اس حقیقت کا علم نہیں کہ جماعت احمدیہ بفضلہ تعالیٰ ایک منظم روحانی جماعت ہے جس کے مخلص اور ایثار پیشہ افراد حکومت وقت کی تمام تر بے انصافیوں اور نادرا و جب پابندیوں کے باوجود اپنے اس جائز حق کے کسی طور بھی دستبردار نہیں ہو سکتے جو انہیں اقوام متحدہ کے انسانی حقوق کے چارٹر نے ہیٹا کئے ہیں۔ اور جن کے تحفظ کی ضمانت خود پاکستان کے آئین میں بھی دی گئی ہے۔

مالک بیرون میں بسنے والے افراد جماعت احمدیہ کو ہمیشہ یہ بات اپنے ذہنوں میں محفوظ رکھنی چاہیے کہ اگر جماعت نے ایک دفعہ بھی یہ بات قبول کر لی کہ جماعت احمدیہ کا وہ مقدس جلسہ سالانہ جس کی بنیاد سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خاص اذن الہی کے تحت ۱۸۹۱ء میں رکھی تھی مرکز سلسلہ کی بجائے کسی دوسرے مقام پر منعقد کیا جاسکتا ہے تو حکومت پاکستان کے

اٹلیسہ میں ذیلی تنظیموں کے سالانہ صوبائی اجتماعات

جماعت اٹلیسہ صوبہ اٹلیسہ کی مجلس شوریٰ کے فیصلہ کے مطابق مجلس اٹلیسہ ۱۱ صبح کا دو روزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ ۹ و ۱۰ فروری کو کر ڈیپٹی میں، لجنہ امام اٹلیسہ کا دو روزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ ۱۳ و ۱۴ فروری کو بھدرک میں اور مجلس انصار اللہ اٹلیسہ کا دو روزہ سالانہ صوبائی اجتماع مورخہ ۱۶ و ۱۷ فروری کو سورو میں منعقد ہونا قرار پایا ہے۔ مبلغین و معتبین کرام، عہدیداران اور احباب و مستورات جماعت اٹلیسہ سے ہر سہ اجتماعات کو زیادہ سے زیادہ کامیاب بنانے کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ ان اجتماعات کو ہر جہت سے بابرکت کرے۔ اور افراد جماعت میں بیداری کی ایک نئی روح چھوٹنے کا موجب بنائے۔ آمین

ایڈیٹر بکدر

”میں تیری بیسلسلہ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“

(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش:۔ عبدالرحیم و عبدالرؤف، المکان محمد ساری مارٹے، سارچ پور۔ کٹک (اٹلیسہ)

نگ ملاح اندین ام۔ نے۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر برٹنگ پریس قادیان چیمبرا کر دفتر اخبار بکدر قادیان سے شائع کیا۔ پر و پرائیٹر۔ صد و انجمن اہل بیت قادیان

ہفت روزہ "بکسر" نادیاں
پورنمبر ۲۴ صبح ۱۳۶۲ھ

وقف جدید کا نیا سال

جماعت احمدیہ کے تبلیغی، تعلیمی اور ترقیاتی نظام کو مستحکم بنیادوں پر استوار کرنے کے لئے سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے بابرکت عہد خلافت میں جو عظیم الشان تحریکات جاری فرمائیں، ان میں "تحریک جدید" اور "وقف جدید" کو نمایاں مقام حاصل ہے۔ اول الذکر تحریک کے اجراء کا مقصد عالمی سطح پر تبلیغ و اشاعتِ دین کا ایک مستحکم نظام قائم کرنا تھا۔ تو ثورہ الذکر تحریک برصغیر ہندوپاک کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی دیہی جماعتوں اور پسماندہ اقوام کی ایسے رنگ میں تعلیم و تربیت کا اہتمام کرنے کے لئے جاری کی گئی کہ وہ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کے رنگ میں رنگین ہو کر اس کے مہم بالشان اغراض و مقاصد کو بطریقِ آسن پورا کر سکیں۔ چنانچہ اسی اہم مقصد کو پیش نظر رکھ کر سیدنا حضرت اقدس المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مخلصین جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا:

"ہماری جماعت کو یاد رکھنا چاہیے کہ اگر وہ ترقی کرنا چاہتی ہے تو اس کو اس قسم کے وقف جاری کرنے پڑیں گے۔ اور چاروں طرف رشد و ہدایت کا جال پھیلانا پڑے گا۔ یہاں تک کہ پنجاب کا کوئی گوشہ، کوئی مقام ایسا نہ رہے جہاں رشد و ہدایت کی کوئی شاخ نہ ہو۔ اب وہ زمانہ نہیں رہا کہ ایک سرٹی ایک ضلع میں مقرر ہو گیا اور وہ دورہ دورہ کرتا ہوا..... سارے ضلع میں پھر گیا۔ اب زمانہ آ گیا ہے کہ ہمارے سرٹی کو ہر گھر اور ہر چھوٹی بڑی نڈ پھینچنا پڑے گا۔ اور یہی وہی وقت ہو سکتا ہے کہ جب میری اس اسکیم پر عمل کیا جائے اور تمام پنجاب میں..... ایسے آدمی مقرر کر دیئے جائیں جو اس علاقہ کے لوگوں کے اندر رہیں اور ایسے مفید کام کریں کہ لوگ ان سے متاثر ہوں۔ انہیں پڑھائیں بھی اور رشد و اصلاح کا کام بھی کریں۔ اور یہ جال اتنا وسیع طور پر پھیلے یا جلے کہ کوئی پھولی باہر نہ رہے..... ہم ابھی تک گنڈیاں ڈالتے رہے ہیں۔ اس کی وجہ سے ایک ایک پھولی ہمارے جال میں آتی رہی ہے۔ لیکن اب ہمارے جال کی ضرورت ہے تا اس کے ذریعہ گاؤں گاؤں اور قریہ قریہ کے لوگوں تک ہماری آواز پہنچ جائے۔" (خطبہ جمعہ ۲ جنوری ۱۹۵۸ء بحوالہ الفضل ۱۱ جنوری ۱۹۵۸ء)

تاریخ اجراء کے اعتبار سے اگرچہ یہ بابرکت آسمانی تحریک اپنی موجودہ شکل میں جلسہ سالانہ ۱۹۵۴ء کے موقع پر جماعت کے سامنے آئی۔ مگر بنیادی اعتبار سے یہ کوئی نئی تحریک نہیں تھی بلکہ اللہ تعالیٰ بہت عرصہ پہلے ہی سیدنا حضرت اقدس سیدنا علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذہن میں اس بابرکت تحریک کے خد و خال اُجاگر کر چکا تھا۔ چنانچہ ان نقوش کو الفاظ کا جامہ پہناتے ہوئے حضور علیہ السلام نے فرمایا:

"اس عاہدہ کا ارادہ ہے کہ اشاعتِ دین اسلام کے لئے ایک آسن انتظام کیا جائے کہ ممالک ہند میں ہر جگہ ہماری طرف سے واعظ و مناظر مقرر ہوں اور ہندوگان خدا کو دعوتِ حق کریں۔ تا جنتِ اسلام تمام روئے زمین پر پوری ہو۔ لیکن اس ضعف اور قلت کی حالت میں ابھی یہ ارادہ کامل طور پر انجام پذیر نہیں ہو سکتا۔" (فتح اسلام)

اس جہت سے یہ کہنا غلط نہیں ہوگا کہ "وقف جدید" یقیناً سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس دلی خواہش کی پُر شوکت تکمیل ہے۔ جو تا دمِ واپس آپ کے قلبِ صافی میں موجزن رہی۔ مگر حالات کی ناساعدت اور وسائل کی کمی کے باعث آپ اسے اپنی مبارک زندگی میں عملی جامہ نہیں پہن سکے۔ الحمد للہ کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دیرینہ آرزوؤں کی یہ حسین و جمیل تعبیر "وقف جدید" کی شکل میں آج نہ صرف ہماری آنکھوں کے سامنے ہے بلکہ اپنی زندگی کے ۲۷ سال مکمل کرنے کے بعد یکم جنوری ۱۹۸۵ء کو ۲۸ ویں سال میں قدم رکھ چکی ہے۔ اس کی ۲۷ سالہ کارکردگی کا خوش رویکارڈ جہاں اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضلوں اور رحمتوں کا آئینہ دار ہے، وہاں مخلصین جماعت کے بے پناہ جذبہ خلوص و ایثار کو بھی نمایاں کرتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کی خاص تائید و نصرت اور افرادِ جماعت کی بے مثال قربانیوں ہی کا ثمر ہے کہ جہاں آج برصغیر ہند و پاک کی انجمن ہائے وقف جدید کا مجموعی بجٹ پندرہ لاکھ روپے سالانہ

سے تجاوز کر چکا ہے، وہاں معتین وقف جدید کی شبانہ روزہ اشک کو ششوں کے نیچے اب تک سینکڑوں ایسے دیہات نور اسلام سے منور ہو چکے ہیں جو کسی وقت شرک و اتحاد کا گوارا تھے۔ جہاں پہلے بت پرستی ہوتی تھی وہاں اب خدائے واحد و یگانہ کی عبادت ہونے لگی ہے۔ اور جہاں پہلے حضور نبیؐ پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے کدورت پائی جاتی تھی وہاں آج آپ پر درود بھیجتے ہوئے لوگوں کی آنکھیں نمناک ہو جاتی ہیں۔ وقف جدید کی یہ عظیم الشان دینی خدمات یقیناً اس امر کا تقاضا کرتی ہیں کہ جہاں ان کے مانی نظام کو مضبوط سے مضبوط تر کیا جائے وہاں اسے حسبِ ضرورت ایسے مخلص واقفین بھی نہیں ہوتے رہیں جو دین کی بے لوث خدمت کا جذبہ اور وقف کی حقیقی روح اپنے اندر رکھتے ہوں۔

پس آئیے ہم اسی بابرکت تحریک کے سال نو کا آغاز کرتے ہوئے ان ہر دو مطالبات کو تمام و کمال پورا کرنے کا عہد کریں۔ اور کوشش کریں کہ اس باب میں جماعت کا ہر فرد مباحثت فی الخیرات کا عظیم الشان مومنانہ مظاہرہ کرنے والا ہو۔ سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسی نوع کے مومنانہ مظاہرہ کی تلقین کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

"یاد رکھو! آنے والے آئیں گے اور انہیں رزق بھی عطا فرمایا دے گا۔ مگر پہلے آنے والوں کے لئے بہت برکتیں ہوں گی۔ جو پہلے آئیں گے جنت کے دروازے ان کے لئے پہلے کھولے جائیں گے۔ اور جو بعد میں آئیں گے ان کے لئے جنت کے دروازے بھی بعد میں کھولے جائیں گے۔"

(الفضل الجنوری ۱۹۵۸ء)

(خوشیاد احمد آذر)

سال نو مبارک باد

منبع برکت ہے مولیٰ تیسرا نام
نوع انساں کی ہدایت کے لئے
وقت پر آتے ہیں تیرے انبیاء
تیرے ہی دم سے ہے زندہ ہر بشر

رحم غالب ہے ترا ہر چیز پر
اے خدائے ذوالجلال ذی اجتنام
گبر و زرد کو بھی دیتا ہے طعام

نوع انساں پر الہی رسم کہ
جہاں بھائی مل کے رہنا سیکھ لیں
دیس کا سب کے دلوں میں پیار ہو
دشمنانِ دین کے دل صاف ہوں

ہر چمن میں پھول ہر کیس پیار کے
ہر صحن میں ہوں محبت کے سلام
شانم ہی شانم ہی صبح و شام

سال نو میں رحمتوں کا ہو نزول
خیر امت پر کرم کی ہو نظر
مچو لے بھٹکوں کو طے راہِ فلاح
صاف نیت، صدفِ دل، قولِ سدید

نور آئے ظلمتیں کا فور ہوں
تا ابد روشن رہے ماہِ تمام
ہر کہیں ہو آشتی اسن و سلام

وہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو۔ اُس وقت پھر آخر میرے سے صبر نہیں ہو سکا اور میں نے بھی سختی کی۔ اُس کے اوپر۔ اور تب میں نے سختی کی تو پھر اُن کو سمجھ آئی کہ یہ کیا باتیں ہوتی ہیں۔ اُس نے معافی مانگا پھر ابا تھا کہ اللہ تعالیٰ معاف بھی کرے اور میرے لئے دعا کریں کہ خدا تعالیٰ اُس پر مجھے صبر کی توفیق بخشنے۔ تو

صبر بہر حال بہت بہتر ہے

لیکن اگر ظلم انتہا کو پہنچ جائے اور بے اختیار ہی میں کوئی کلمہ سختی کا منہ سے نکل جائے تو اللہ تعالیٰ اس کو مستثنیٰ قرار دیتا ہے۔ اسی لئے بعض انبیاء نے بعض دفعہ سختی کی ہے جو اب میں۔ اور ان میں وہ بھی شامل ہیں۔ مثلاً حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام جن کے متعلق عام جو تصور بنتی ہے وہ نہایت نرمی کی ہے۔ ایک کمال پر تھپتھپ مارے تو دوسرا کمال آگے پیش کر دو۔ تمہارا فعل اتارے تو قبض بھی اتار کے پیش کر دو۔ ایسی تعلیم ہے۔ لیکن بعض جگہ ایسی سختی کی ہے جو اب میں کہ آدمی حیران رہ جاتا ہے۔ اور اسی قسم کے بعض مواقع ہیں جن میں دشمن کو سمجھانے کے لئے خصوصاً اُن نیسیائیوں کو جو اب پہنچتے صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے خلاف زبان درازی کرنے گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے رداشت نہیں ہوا۔ اور آپ نے چند کلمات سختی کے ان کے لئے استعمال کئے۔ اور آج تک خود مسلمان بھی بیچھا نہیں چھوڑ رہے۔ خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا کہ ان نیسیائیوں پر جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اوپر اس قدر گستاخیاں کی گئی تھیں، تم نے سختی کیوں کی۔ اُن کو پتہ ہونا چاہیے کہ قرآن کریم فرماتا ہے اَلَا لَعْنَةُ ظَالِمِ اور

ظلم کا جو معیار ہے

وہ الگ الگ ہے ہر ایک کے لئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ظلم کا معیار وہ نہیں تھا جو عام آدمیوں کا ہے۔ آپ کے متعلق آتا ہے کہ ایک صاحب آئے باہر سے اور نماز کے بعد جب آپ تشریف فرمائے تو نہایت گندی گالیاں دینی شروع کر دیں۔ اور جب وہ گالیاں دیتے دیتے تھک گیا تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مڑ کے فرمایا کہ کچھ اور فرمائیے۔ چنانچہ پھر اُس نے بدکلامی شروع کی۔ میں جانتا ہوں تمہارے جیسے دھوکے باز کو، دجال کو، یہ چالائیاں کسی اور سے کرو میرے ساتھ نہیں چلیں گی۔ اور اُن قسم کی باتیں اور گالیاں۔ اور جب وہ تھک گیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پھر مسکراتے رہے۔ اور فرمایا اور کچھ کہنا ہے تو کہہ لو۔ یہاں تک کہ وہ اس حال میں واپس گیا کہ اُس نے اعلان کیا جاتے جاتے کہ میں نے بہت دنیا میں سفر کئے ہیں اور بہت لوگ دیکھے ہیں مگر ایسا صبر اور ایسے حوصلے والا انسان میری زندگی میں میرے سامنے نہیں آیا۔ اپنے بارے میں صبر کا یہ حال اور جب سیکھرام نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے متعلق بدزبانی کی تو آپ سے برداشت نہیں ہوا۔ جب عیسائیوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے متعلق شدید بدزبانی کی تو بعض جگہ آپ کو سختی کے کلمات کہنے پڑے۔ لیکن یہ بالعموم نہیں تھا۔ بھاری اکثریت آپ کے خطابات کی ان ظالموں سے بھی نرمی کی ہے۔ سمجھانے کی ہے۔ اور بے اختیار ہی ہے جہاں بھی منہ سے کوئی کلمہ نکلا ہے۔ تو احمدیوں کو بھی صبر کو اُس مقام تک پہنچانا چاہیے۔ یہ بہانا نہیں بنانا چاہیے کہ اَلَا مَن ظَلَمَ کے نتیجے میں اب ان کو زبان کھولنے کی اجازت مل گئی ہے۔ زبان کھولنے کی کہاں تک اجازت ملی ہے۔ کن حالات میں ملی ہے اُس کو تو ہم سنت سے ہی اخذ کریں گے۔ اور

اور مضمون بیان کر رہی ہے۔ لیکن فی الحقیقت ایک ہی مضمون ہے جس میں رنگ بدلا گیا ہے۔ اور یہاں بھی آگے وہی مضمون جاری رہا ہے۔ لیکن ایک اور طریق پر۔ فرمایا وَلَا تَجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ کہ جب تم اپنے نفس کی تربیت کرو اور اللہ کی یاد کے نتیجے میں تم خدائی صفات، اپنے اوپر وارڈ کرو تو یہ زندگی کا آخری مقصد نہیں ہے۔ انفرادی تربیت کے بعد اسلام خاموش نہیں ہو جاتا بلکہ بعض قوی ذمہ داریوں کی طرف تمہیں توجہ دانا ہے۔ اگر تم آسن رنگ میں رنگین ہو گئے ہو اور دوسروں کو اُن رنگ کی طرف نہیں لہاتے تو تم اپنے مقصد میں ناکام ہو۔ CREATION سے بات شروع ہوئی تھی، تخلیق سے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم نے نہیں تخلیق کے ڈھنگ سکھا دیے ہیں۔ اب تخلیق کر۔ زمین و آسمان کی پیدائش کا مقصد یہ تھا کہ تمہیں پیدا کیا جائے احسن الخلق کے طور پر۔ اور پھر تمہیں احسن الخلق کے اخلاق سکھا دیے جائیں۔ اب جس طرح خدا نے تمہیں احسن عطا کیا ہے اُس طرح آگے احسن کو پھیلاؤ۔ اور

تم بھی روحانی تخلیق میں مصروف ہو جاؤ

لیکن اس دوران لَا تَجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ۔ احسن طریق پر یہ کام کرنا۔ مجاہدہ جو قرآن کریم میں آتا ہے بار بار اسی سادہ ذرا۔ یہ تبلیغ کے مضمون میں آتا ہے۔ اسی سے مراد تلوار کا جہاد نہیں ہے۔ بلکہ جہاں جہاں تبلیغ کے مضمون کا ذکر ہے وہاں لفظ مجاہدہ استعمال ہوا ہے۔ جَادِلُوا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ جس طرح فرمایا دال بھی تبلیغ ہی کا مضمون ہے۔ تو فرماتا ہے لَا تَجَادِلُوا أَهْلَ الْكِتَابِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ وہی مضمون ہے دوسرے رنگ میں پیش فرمایا گیا ہے کہ تم سرگز اہل کتاب سے مجاہدہ نہ کرو، اُن کو تبلیغ نہ کرو نہایت احسن رنگ میں۔ اَلَا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ۔ سوائے اُن لوگوں کے جو اُن میں سے ظلم کرتے ہیں۔

وَقُولُوا آمَنَّا بِالَّذِي أُنزِلَ إِلَيْنَا وَأَنْزَلَ إِلَيْنَا وَاللَّهُ وَالْهُكْمُ وَاحِدٌ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ۔ اب سوال یہ ہے کہ اَلَا الَّذِينَ ظَلَمُوا کا کیا مطلب ہے۔ وہ لوگ جو اُن میں سے ظلم کرتے ہیں اُن کو احسن رنگ میں تبلیغ نہ کرو۔ کیا یہ معنی ہے؟ تبلیغ تو بہر حال احسن رنگ میں ہوگی۔ لیکن اَلَا الَّذِينَ ظَلَمُوا کے نتیجے میں وہ کیا استثناء فرمایا گیا ہے۔ ان سے کیا طریق کار اختیار کرو۔ اس کو قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ ایک دوسری جگہ بیان فرماتا ہے لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوْعِ مِنَ الْقَوْلِ اَلَا مَن ظَلَمَ وَكَانَ اللَّهُ سَمِيعًا حَلِيمًا۔ اِنْ تَشُدُّوا حَيْثُ اَوْ تَخْفُوا اَوْ تَحْفُوا اَعْنُ سُوْعٍ قَانَ اَللَّهُ كَانَ عَصُوًّا قَدِيْرًا۔ فرماتا ہے لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوْعِ مِنَ الْقَوْلِ اَلَا مَن ظَلَمَ۔ کہ

جب تم تبلیغ کرو گے

تو تمہاری دلا زاری کی جائے گی۔ اور نہایت گندے بول تمہارے اوپر بولے جائیں گے اور ہو سکتا ہے کہ نہایت ہی دلا زار باتیں تمہارے ایسے پیاروں کے متعلق کہی جائیں جن کو تم برداشت نہ کر سکو۔ ایسے موقع پر کیا بہایت ہے؟ لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوْعِ یہ یاد رکھو کہ اللہ تعالیٰ اونچی آواز میں بد کلام کو پسند نہیں کرتا۔ اَلَا مَن ظَلَمَ۔ سوائے اس کے کہ مظلوم کے متنبہ سے بے اختیار کوئی کلمہ نکل جائے۔ یعنی پسند اس کو بھی نہیں کرتا۔ لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوْعِ ایک عام قانون ہے۔ یہ محض کلامی، دلا زاری، لوگوں کو زبان کے ذریعے دکھ پہنچانا، اور پھر ان باتوں کی تشہیر برسر عام بازاروں میں گندگیاں بکنا اور جلسوں اور جلسوں میں گالی گلوچ سے کام لینا، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے لَا يُحِبُّ اللَّهُ الْجَهْرَ بِالسُّوْعِ اگر تمہارے دل میں کسی چیز کی نفرت ہے تو دل میں رکھو۔ لیکن اس کا اظہار اس طرح کرنا کہ دلا زاری کا موجب ہو اور تکلیف پہنچ جائے۔ سوچو کما مطلب ہے عام کلیں میں، بازاروں میں تمہارے معاشرے میں عام ہو جائے تکلیف اور تم باز نہ آؤ تکلیف پہنچانے سے، اللہ تعالیٰ اس کو پسند نہیں فرماتا۔ اَلَا مَن ظَلَمَ۔ اَلَا اتفاقاً کسی منہ سے بے اختیار ہی میں بات نکل جائے جبکہ وہ خود مظلوم ہو اور اُس کے پیچھے ہی پڑ گئے ہیں وہ لوگ۔ چنانچہ چند دن ہوئے ایک ہمارے دوست نے لکھا کہ میں بڑا سخت شرمندہ اور بڑا سخت استغناء کر رہا ہوں۔ ایک صاحب میرے پیچھے آنا پڑ گئے، ایک مجلس میں اسی قدر انہوں نے گالیاں

ارشاد نبویؐ

مَنْ حَسِنَ اسْلَامَ الْمَرْءِ تَرَكَهُ مَا لَا يَحْتَبِيهِ (متفق علیہ)

ترجمہ: آدمی کے اسلام کی خوبی اس میں ہے کہ وہ غیر مفید بات کو ترک کر دے۔

(محتاج دعا)

یکے از ارکان جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

بدل لیا ہے۔ وَكَانَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرُ الْمُؤْمِنِينَ اور ہم پر حق ہے یہ بات کہ ہم مومنوں کی مدد کریں۔ اب یہاں بھی لفظ حق استعمال فرمایا اور کسی طرح سے سارے مضمون کو کامل کر دیا ہے۔ ایک پورا اور مکمل فرما دیتا ہے اللہ تعالیٰ کہ حق سے آغاز ہوا ہے کائنات کا۔ حق ذریعوں سے آغاز ہوا ہے حق بنانے کی خاطر آغاز کیا گیا ہے کائنات کا۔ یہ جو زمین و آسمان روحانی دنیا کے بنا رہے جاتے ہیں۔ یہ اس لئے ہیں تاکہ ہمیں حق بنا دیں اور

جب تم حق ہو جاؤ گے

تو پھر خدا قسم کھاتا ہے اپنی ذات کی اپنے حق کی کہ اپنے اوپر وہ تمہاری مدد فرما کر لے گا۔ ناممکن ہے یہ دنیا تمہیں ہلاک کر سکے۔ ہم سزا دیں گے ان کو جو تمہارے خلاف زیادتیاں کرتے ہیں اور جرم کرتے ہیں۔ اور ہم تمہاری مدد کو آئیں گے اور ضرور آئیں گے۔ اتنا عظیم الشان وعدہ ہو جس قوم کے ساتھ اُس کے لئے آزمائش کے چند دن کیا حیثیت رکھتے ہیں۔ اور آزمائش کے وہ دن جو دن بدی اور بھلائی کی کیفیت بدلتے چلے جا رہے ہیں اور اندھیروں سے روشنی کی طرف نکل کر لارہے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ سے نئی نعمتیں عطا کرتے چلا جا رہے ہیں نئے مراتب عطا کر رہے ہیں روحانی۔ وہ تو ابھی احسان ہی کے رنگ رکھتا ہے۔ کہ آخر پر پھر یہ وعدہ ہے کہ اور خدا حق ذات کی قسم کھا کر یہ کہہ رہا ہو کہ جس ضرورت تمہاری مدد کو آؤنگا تم نے بالکل مایوس نہیں ہونا۔ ایسے لوگوں کے لئے مایوسی کا کیا سوال یا کسی شکوے کی کوئی گنجائش۔ اس لئے

جماعت احمدیہ کی طرف سے

تو اپنے رب کے حضور سوائے اس کے کوئی آواز نہیں اٹھ سکتی کہ اے ہمارے آقا تیرا ابتلا بھی ایک احسان ہے۔ جس کا ہم جتنا چاہیں شکر ادا کریں مگر ہم حق ادا نہیں کر سکیں گے۔ اور ہمیں جو اس کام کے لئے تو نے چن لیا ہے یہ بھی تیرا احسان ہے۔ ورنہ ہم حقدار نہیں تھے۔ اور اس کے نتیجے میں تو فرماتا ہے کہ ہم تمہاری مدد فرمائیں گے۔ اور تمہاری نصرت کو آئیں گے۔ اے خدا ہم تو کسی چیز کے بھی حقدار نہیں۔ تو ہی حق ہے۔ تیری ہی بنا پر ہم نے حق کی ادائیگی سیکھی ہے اور ہماری غفلتوں سے پردہ پوشی کے بھی تو نے ہی وعدے فرمائے اور عفو کے طریق بھی ہمیں سکھائے پھر عفو کا سلوک بھی ہم سے فرمایا۔ تو کچھ ہے تو ہی تو ہے۔ ہم تو کوئی حقیقت ہی نہیں رکھتے۔ حق حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا۔ اس سے بہتر مومن کے دل کی اور کوئی آواز خدا کے حضور نہیں اٹھ سکتی۔

جلسہ سالانہ ربوہ کے التواء کا افسوسناک پس منظر بقیہ صفحہ ۱۰

تقریبات میں شرکت فرماتے ہیں اندر میں حالات کسی بھی فرد جماعت کو یہ منظر فہمی نہیں ہو سکتا چاہئے کہ لندن میں مجوزہ جلسہ جماعت احمدیہ عالمی کا انعقاد جلسہ ربوہ کے جلسہ کا متبادل ہے۔ ایسے نہیں

جماعت احمدیہ انگلستان ماہ شہادت (اپریل) ۱۳۶۲ھ کے اوائل میں اپنا سالانہ جلسہ منعقد کرنے کا ارادہ رکھتی ہے جس میں سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز جو شرکت فرمائیں گے۔ تاہم یہ شرکت اسی نوعیت کی ہوگی جس طرح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ جماعت کی دوسری

جس پر تم ایمان لاتے ہو۔ اگر تو ہماری وحی تمہاری وحی سے اس طرح نکلے گی کہ جو کچھ تمہارے اوپر نازل کیا گیا یعنی جس پر تم ایمان لاتے ہو اُس کا ہم انکار کر دیتے تو پھر ایک منکر اور کی شکل تھی۔ ہم تو کلیتہً اُس پر ایمان لارہے ہیں جس پر تم ایمان لاتے ہو۔ اُس کے علاوہ جس کو ہم خدا کا کلام سمجھ رہے ہیں اُس پر بھی ہم ایمان لاتے ہیں۔ تم اُس پر ایمان نہیں لاتے۔ اس لئے اگر غصے کا کوئی موقع ہے تو وہ ہمارے لئے ہونا چاہئے نہ کہ تمہارے لئے۔ ہم تو جو تم کہتے ہو ہم اَلْحَقُّ وَالصِّدْقَانَا کہتے ہیں۔ ایک ایک بات کی تصدیق کرتے ہیں ہاں یہ بھی سچ ہے اور یہ بھی سچ ہے اور وہ بھی سچ ہے۔ اور اُس کے سوا جو ہم کہتے ہیں۔ تم ہر بات پر تم کہتے ہو یہ جھوٹ بولتے ہو جھوٹ بولتے ہو جھوٹ بولتے ہو۔ اگر عقل سے کام لیا جائے تو غصے کا موقع تو ہمارے لئے ہونا چاہئے نہ کہ تمہارے لئے۔ اور عجیب الٹ وعدہ ہے غصہ تم کر رہے ہو ہم معاف کرتے چلے جا رہے ہیں۔ وہی بات ہے کہ

اُن کو آتا ہے پیار پر غصہ ہم کو غصے پر پیار آتا ہے یہ ہیں مومن دنیا کے بندے۔ عجیب نقشہ کھینچتا ہے اللہ تعالیٰ کہ الْعَنَّا وَالْمَلَكُمُ وَالْحُجْرُ۔ اور پھر یہ دیکھو کہ

تمہارا بیچو اور تمہارا مبعود ایک ہی ہیں

وَلَعَلَّكُمْ تَهْتَكُونَ۔ اور ہم جو اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ اُس ایک خدا کی طرف منسوب ہو کر اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ اسلام تو خدا کے ہاتھ پر لایا جاتا ہے۔ ہم تو اپنے رب کے لئے اسلام لاتے ہیں تمہیں اس کی کیا تکلیف پہنچ رہی ہے۔ تمہیں یہ تکلیف نہیں کہ ہم تمہاری تصدیق کرتے چلے جا رہے ہیں۔ نہیں یہ غصہ ہے کہ جو تمہارا ایمان ہے تم کہتے ہیں مونیصدی دروغ ہے۔ نہیں یہ تکلیف ہے کہ جو خدا نے نازل فرمایا ہم ہر بات کو ماننے چلے جا رہے ہیں۔ اور یہ غصہ ہے اُس خدا کو کیوں مانتے ہیں جو سب کا خدا ہے۔ اور اُس کے نام پر کیوں مسلمان ہو گئے۔ یہ تو کوئی عقل کی بات نہیں یہ تو کوئی انصاف کی بات نہیں۔ یہ ہے حق کی تفصیل جو خدا نے بیان فرمائی۔ پہلے

اپنے نفوس کو پاک و صاف کر دو

عبادت کے طریق سیکھو۔ اور عبادت میں یاد الہی پر سب سے زیادہ زور دو۔ اگر تم ذکر اللہ کی عادت ڈالو گے۔ اور اللہ کو یاد کرو گے تو تم کائنات کے مقاصد میں شمار ہونے لگو گے تم حق بن جاؤ گے۔ اور اگر تم ایسا کرو گے تو پھر خدا تم سے یہ توقع رکھے گا۔ کہ اس حق کو پھیلاؤ۔ کیونکہ حسن کو پھیلانا یہ مومن کی پیدائش کا مقصد ہے۔ اور جو شخص تم نے خدا سے سیکھا ہے اُسے اب دنیا میں پھیلانا شروع کر دو۔ اُس کے نتیجے میں جب تمہیں بدی ملے نیکی کے بدلے بدی سے تم سے سلوک کیا جائے تو تم پھر بھی حسن کے ذریعے اُس کا جواب دو۔ اور پہلے سے بڑھ کر احسان کا معاملہ کرو۔ ہر بڑے قول کا جواب خیر کے نتیجے میں دینا ہے۔ خیر کی نیت سے دینا ہے۔ اور دل میں بھی خیر ہی رکھنی ہے۔ اگر تم یہ کرو گے اور کامل ایمان لاؤ گے پہلی کتب پر بھی اور جو بھی خدا بندہ دل پر نازل کرتا ہے اُن پر تم ایمان لاتے چلے جاؤ گے تو یہ کوئی ایسا فعل نہیں جس سے دنیا میں کسی کی بھی دلآزاری ہو سیکے۔ یہ وہ طریق ہے جو ہمیشہ سے مومن اختیار کرتے چلے آئے ہیں۔ فرما آہم کہ پھر تمہیں ہم یقین دلاتے ہیں کہ ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ یقیناً تمہاری مدد فرمائے گا اور تمہیں غالب کرنے میں خدا قادر ہے۔ کس طرح حق کو غالب فرمائے گا یہ ایک الگ بڑا تفصیلی مضمون ہے کیونکہ وقت زیادہ ہو رہا ہے میں اس کو چھوڑتا ہوں۔ لیکن صرف

آخری باب

میں یہ کہہ دیتا ہوں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ دیکھو اس سے پہلے بھی یہ واقعہ گزر چکا ہے۔ اَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ رُسُلًا رَاٰلِ قَوْمِهِمْ فَبَاؤُوْا بِمِجْرَابٍ رِّبَاطِئِنَّ فَانْتَقَمْنَا مِنْ الْاٰذِيْنَ اَجْرًا وَاَوْكَاثًا حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرُ الْمُؤْمِنِيْنَ کہ دنیا میں ہم نے پہلی مرتبہ نہ نبی نہیں بھیجے ایک لمبا دستور ہے نہ ختم ہونے والا کہ ہم انبیاء بھیجتے چلے آئے ہیں۔ اور جب بھی اُس قوم نے جن کی طرف انبیاء آئے انکار کیا۔ فَانْتَقَمْنَا مِنَ الَّذِيْنَ اَجْرًا سِوَا۔ پھر اُن جرم کرنے والوں سے ہم نے

مؤرخہ الر جنوری ۱۹۸۵ء کو بعد نماز جمعہ کرم ایس۔ ایم جو صاحب صدر جماعت احمدیہ شوموگ نے عزیزہ شوہرہ بی بی بنت دم ضیاء الرحمن صاحبہ آف شوموگ کا نکاح ہمراہ عزیز خود احمد صاحب میرجو کرم دادا جہانی صاحب میرجو آف شوموگ (کرنٹنک) مبلغ ۶۰۰۰ روپے حق مہر پر پڑھا اس خوشی میں کرم میہ خطا برائے ممتاز احمد صاحب نے مختلف مدات میں مبلغ ۱۰۰۰ روپے کے والد کرم دادا جہانی میرجو صاحب نے مبلغ ۱۵۰۰ روپے ادا کئے پھر تقارین بد سے اس برکت سے نئے نئے دعاؤں درخواست ہے۔ خاکسار۔ صغیر احمد طاہر مبلغ سلسلہ شوموگ

مذہب خاصہ خصوصی

ذرائع ابلاغ کا کردار

از: صاحب تریروی ملاحظہ ہفت روزہ لاہور

۲۸ اکتوبر ۱۹۸۵ء کو ریڈیو اور ٹیلی ویژن نے اپنے ہر نیوز بیٹن میں اور اس سے اگلے دن بعض اخبارات نے شدہ سرخیوں کے ساتھ "فیڈرل شریعت کورٹ" کے اس فیصلے کی خبر کو خوب خوب ہی اچھلا جو فاضل عدالت نے چار اہم دینیوں کی اس درخواست پر دیا ہے۔ جس میں انہوں نے جماعت احمدیہ کے خلاف نافذ کئے جانے والے اپریل ۱۹۸۵ء کے آرڈیننس کو چیلنج کرتے ہوئے یہ کہا تھا کہ۔۔۔ یہ آرڈیننس قرآن و سنت کے مطابق نہیں ہے۔

یہ خبر آج سے ۲ ماہ پیشتر بھی نشر اور شائع کی جا چکی ہے۔ جب اس عدالت کے چیف جسٹس نے درخواست کی سماعت مکمل ہوتے ہی درخواست دہندگان کو اپنے چیمبر میں بلوا کر اس درخواست کو رد کرنے کا مختصر فیصلہ سنایا تھا۔ ایک ہی فیصلہ کی چند ہفتوں کے وقفہ سے بعد اہتمام دار ذمہ نشر و اشاعت کی نظر شاید عام سے یہاں پہلے موجود نہیں۔

اس خبر میں بتایا گیا کہ وفاقی شرعی عدالت نے قادیانیوں سے متعلق آرڈیننس کے خلاف درخواست رد کر دی ہے۔ اور قرآن و سنت اور سنتی و متبعہ دونوں فرقوں کے متفقہ اور نامور مسٹرین کی تشریحات کو پیش کرتے ہوئے یہ فیصلہ دیا ہے کہ:-

۱۔ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم آخری نبی تھے اور ان کے بعد کسی قسم کا کوئی نبی نہیں آسکتا۔

۲۔ میرزا غلام احمد نہ مسیح موعود تھے۔ نہ مسیح اور نہ نبی تھے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اس دنیا میں امت مسلمہ ہی کے ایک فرد اور اسلامی شریعت کے پیروکار کے طور پر ظاہر ہوں گے۔

۳۔ میرزا غلام احمد کی زندگی کے حالات سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ.....
۴۔ رافوس کہ شرافت تحریر اس فقرہ کے اگلے تخفیر آمیز الفاظ دہرانے کی اجازت نہیں دیتی)..... آدمی تھا جس نے درجہ بدرجہ اور منصوبے کے ساتھ اپنی تقریروں اور تقریروں کے ذریعہ خود کو محمدؐ اور نبی خلی بروزی نبی اور پھر مسیح موعود منوانے کی کوشش کی۔
۵۔ اس کی تمام پیش خبریاں اور

الہامی پیش گوئیاں غلط پائی گئیں۔
۵۔ چودھری ظفر اللہ خاں نے اس کی تعلیم کے مطابق قادیانیت کا جنازہ نہیں پڑھا تھا۔ اور کہ

۶۔ قائد اعظم یا پاکستان نے قادیانیوں سے ایسا کوئی معاہدہ نہیں کیا تھا کہ ان کو یہاں مسلمان سمجھا جائے گا۔

لیکن حیرت اس بات پر ہوئی کہ اس خبر میں غیر متعلقہ غیر ضروری اور ضمنی باتیں تو دسیوں تھیں اصل فیصلہ طلب نکتہ پر فاضل عدالت کی طرف سے دی گئی کسی دلیل تو جیہہ یا استنباط کا اشارہ تک نہیں تھا۔ کیا اس کی یہ وجہ ہے کہ

ہم سے ذرائع ابلاغ کو اس ضخیم ترین فیصلہ میں موضوع زیر بحث کے متعلق کوئی ٹھوس اور موثر مواد نہیں ملا یا

ان کا اس خبر کی نشر و اشاعت سے مقصد صرف ملک کی ایک امن پسند و محبت وطن مذہبی جماعت کی دل آزاری کرنا ہی تھا؟

ہمارا دل تو یہ ماننے کو تیار نہ تھا کہ مستذکرہ بالاشق نمبر ۳ کے جن فقہر آمیز الفاظ کو دہرانے میں ہمارے فہم نے ساتھ نہیں دیا اور ایک کردار اسرار پر مشتمل ایک عالمگیر مذہبی جماعت کے بانی اور روحانی باپ کی تحقیر و اہانت کے یہ

الفاظ فاضل شرعی عدالت کے فیصلہ میں واقعی موجود ہوں گے۔ کیونکہ یہ مستذکرہ نمبر ۳ کے ججوں کی زبان شری شستہ۔ غیر جانبداری و رواداری پر مبنی اور منہ بند ہونے والی ہے۔ اور ہمیں یہ معلوم ہے کہ انہوں نے اپنے لئے ایک منابطہ اخلاق بھی مقرر کیا ہوا ہے۔

اب تو ایک کردار افراد کے روحانی باپ کے خلاف قرآن و اسلام کی منترہ تعلیم اور عدالتی ضابطہ اخلاق سے منصاد ان تخفیر آمیز الفاظ سے عدالتی سطح پر

تبرہ بازی کی ایک ایسی نظیر قائم ہو گئی ہے۔ جس کی تقلید سے منافرت آرائی کی ایک ایسی رو جنم لے گی۔ جو عدالتی وقار و اعتماد ہی کو نہیں ایک دن اسلام اور شریعت تک کے تقدس بھی بہانے

جائے گی۔ نشریاتی اداروں اور اخبارات کے مطابق فیڈرل شریعت کورٹ کا یہ فیصلہ ۲۲ صفا صفا رت پر سننے کے لئے ہے۔

کیا دل یہ تسلیم کر لے کہ ان سواد کے سو صفحات کو اول سے آخر تک قہید و پس منظر کے بعد صرف مفسرین ہی کی ذوقی تشریحات سے بھر دیا گیا ہو گا اور اس میں کہیں یہ ثابت نہیں کیا گیا کہ

قرآن کریم کی فلاں نص کی رو سے درخواست دہندگان کو اپنے عقائد کے "انظہار تبلیغ" کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ یا

قرآن کریم کی فلاں آیت سے بلا خوف اختلاف صرف یہی استنباط ممکن ہے۔ کہ یہ لوگ اپنی عبادت گاہ کو مسجد نہیں کہہ سکتے۔ نہ نماز سے قبل "اذان" دے سکتے ہیں۔ نیز

ان کے لئے فلاں فلاں دعا یہ کلمات۔ اصطلاحات اور القابات کا استعمال بھی ممنوع ہے۔

کیونکہ نشر اور شائع کی جانے والی خبر میں تو ایسے استدلال و استنباط کا حامل ایک بچی جملہ نہیں۔ کیا ان ذرائع ابلاغ کا اصل مقصد صرف صحیفے کے دل آزار حصوں کو اچھال کر دنیا کو یہ

بتانا تھا کہ ہمارے یہاں بیٹیں چھینسی تنو یا ہزار افراد کے رہنما کا نیا ذکر ناظک مذہبی جماعت کے بانیوں اور روحانی باپوں تک کی آبرور پر بھی چھینٹے اڑائے جاسکتے ہیں۔

جو خلا ترس مذہب پسندوں نے فیڈرل شریعت کورٹ میں ہونے والے یہ سباقہ کی کیا حیثیت اور مقام ہے؟ یہ بات تو درخواست دہندگان کے مطابق ہے یا نہیں۔ مگر اسی نکتہ پر عدالت کی کسی دلیل کا ذکر اس سلسلے میں فراموش نہیں ہے۔

اول سے آخر تک سنا۔ وہ گواہی دیں گے کہ درخواست دہندگان نے درخواست کی پیروی بھی کی ہے اور خود ہی کی تھی اپنی درخواست میں اٹھائے گئے نکات پر صرف قرآن و سنت ہی کی روشنی میں بحث کی تھی اور اپنے ہر نکتے کا استدلال قرآن و سنت ہی سے کیا تھا۔ اور مسلم فرقوں کے مختلف ائمہ کرام و مجددین عظام اور جتید بزرگان سلف کے اقوال بھی تائید کے طور پر پیش کئے تھے۔ کیا اس ادھوری دے معنی و دل آزار خبر کی تشہیر و اشاعت سے پاکستان کے شہری اور دوسرے ملکوں کے سامعین و ناظرین یہ تاثر قبول کرنے میں حسی بجا مند نہ ہوں گے

کہ فاضل عدالت کو درخواست دہندگان کے دلائل کا جواب دینے کے لئے قرآن و سنت سے کوئی مدد نہیں مل سکی اس لئے اس نے ان مسئلہ اور حکم و پابندیہ منابع پر چند مفسرین کی ذوقی اور ذوقی تشریحات ہی کو ترجیح دے کر اپنی درخواست رد کر دی۔ اگر نہیں!۔ تو پھر ہم سے ذرائع ابلاغ جواب دیں گے کہ انہوں نے اپنی اپنی چوڑی خبریں فاضل عدالت کی کسی حکم دہی کا ذکر کیوں مناسب نہیں کیا؟ اور اور کیسے فیصلے کے لئے ایک مذہبی جماعت کے لئے دن آزار حضور ہی کا انتخاب کیوں کیا؟۔ یہ کوئی دوسرا امر واقع ہو یا نہ ہو یہ حقیقت تو پاکستان کے ہر شہری کو معلوم ہے کہ وفاقی شرعی عدالت سے فیصلہ اس امر پر سرگز طلب نہیں کیا گیا تو اس کی ناکہ میں جماعت احمدیہ یا اس کے بانی کی کیا حیثیت اور مقام ہے؟ یہ بات تو درخواست دہندگان کے مطابق ہے یا نہیں۔ مگر اسی نکتہ پر عدالت کی کسی دلیل کا ذکر اس سلسلے میں فراموش نہیں ہے۔

نامزدگی انجمن صاحبان تحریک اہل اللہ

صوبہ جات بنگال بہار آندھرا کرناٹک مہاراشٹر اور گجرات میں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین آید اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مناد گروہ کے مطابق تبلیغی سرگرمیوں کو تیز تر کرنے کیلئے مجلس خدام الاحمدیہ کو یہ کیطرف سے درج ذیل مبلغین کو نامزد کرنے کا حلقہ انجمن تحریک اہل اللہ مجلس خدام الاحمدیہ نامزد کیا گیا ہے۔ ان صوبہ جات کی مجالس خدام الاحمدیہ کے بلکہ عہدیداران اور اراکین مجلس کو ہدایت کی جاتی ہے کہ وہ اپنے حلقہ کے انجمن تحریک اہل اللہ سے ماحقہ تعاون کریں اور ان کے پروگرام و ہدایات کے مطابق میدان تبلیغ میں سرگرم عمل ہوں۔

- (۱)۔ کم مولوی سلطان احمد صاحب ظفر برائے صوبہ بہار و بنگال
- (۲)۔ " " حمید الدین صاحب شمس " " آندھرا پردیش
- (۳)۔ " " بشارت احمد صاحب بشیر " " کرناٹک
- (۴)۔ " " محمد حمید کوثر صاحب " " مہاراشٹر و گجرات

نامزدگی قائد علاقائی آندھرا پردیش؛۔ صوبہ آندھرا پردیش کی مجالس خدام الاحمدیہ کو منظم اور سرگرم کرنے کیلئے کم ڈاکٹر سعید احمد صاحب انصاری کو ہر اکتوبر ۱۹۸۵ء تک یعنی ایک سال کیلئے قائد علاقائی آندھرا پردیش نامزد کیا گیا ہے۔ مجالس خدام الاحمدیہ صوبہ آندھرا۔ عہدیداران اور اراکین سے توقع رکھی جاتی ہے کہ وہ جملہ تبلیغی امور میں کم ڈاکٹر صاحب کو صوفیہ ماحقہ تعاون فرمائیں گے۔ فخر اہم اللہ تعالیٰ ہرگز اللہ تعالیٰ ان نامزدگیوں کو ہر بہت سے بابرکت کرے۔ مجالس خدام الاحمدیہ کے بانیوں اور اراکین کا موجب بنائے۔ (راویوں)۔ صدر جلسہ خدام الاحمدیہ مرکزی قادیان

قسط دوم

عرب اور عالم اسلام میں سائنس کا احیاء

از محترم ڈاکٹر سید فیض محمد عبدالسلام صاحب لوہل انعام یافتہ

محترم سید فیض محمد عبدالسلام صاحب لوہل انعام یافتہ کے اس بیش قیمت تحقیقی مقالے کا اردو ترجمہ جناب سید فیض نسیم انصاری صاحب علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کی طرف سے ماہنامہ "تہذیب الاخلاق" علی گڑھ بابت ماہ جولائی ۱۹۸۵ء میں شائع ہوا ہے۔ جسے معاصر مذکور کے شکریہ کے ساتھ افادۂ قارئین کے لئے باقسط درج ذیل کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹور)

ابن خلدون کے زمانہ سے یہ ذہنی علیگی اور علم سے بے تعلقی جاری ہے۔ یہ اس زمانہ میں بھی قائم رہی جب دنیا اسلام میں بڑی بڑی سلطنتیں قائم ہوئی۔ جیسے عثمانی ترکوں کی سلطنت، ایرانی صفوی حکمرانوں کی بادشاہت اور ہندوستان میں مغلوں کی حکومت۔ ایسا نہیں تھا۔ سلاطین اور شہنشاہ ان ترقیوں سے بے خبر اور اور یہ بھی نامکون تھا کہ ان لوگوں کو ویٹنس (VENICE) اور جنوا (GENOVA) کے رہنے والوں کی اس ترقی کا علم نہ رہا ہو جو انہوں نے بندوق سازی میں کی تھی۔

یاد رہے کہ یہ ترقیوں کی اس جہارت سے ناواقف ہوں جو انہوں نے جہاز رانی اور جہاز سازی میں حاصل کی تھی اور جس کی وجہ سے ان کی حکومت سمندروں پر تھی۔ ان میں وہ سمندر بھی شامل تھے جو حج کے راستے میں پڑتے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ انہیں یہ احساس بھی نہیں تھا کہ یہ ترقیوں کی جہاز رانی میں برتری محض اتفاقی بات نہیں بلکہ یہ نتیجہ اس سائنسی ترقی کا تھا جو بڑی جانفشانی سے حاصل کی گئی تھی۔ اور جس کی ابتداء جہاز رانی کے اس تحقیقاتی ادارے سے ہوئی جسے شہزادہ ہنری نے ۱۴۹۷ء میں قائم کیا تھا۔ جب ہم نے یہ کوشش بھی کی کہ مختلف فنون میں جہارت حاصل ہو جائے اس وقت بھی ہم فنون و علوم کے باہمی رشتے کو سمجھ نہ سکے۔ حتیٰ کہ ۱۹۹۰ء میں جب سلیم سوم نے ترکی میں جدید تعلیم الجرائڈ گنا میٹری میکانکس (BALLISTICS) اور معدنیات میں اس وجہ سے شروع کر دی تھی کہ بندوق اور توپ سازی میں وہ یورپ والوں سے پیچھے نہ رہ جائیں اور اس تعلیم کے لئے سویڈن اور فرانس سے ہساتذہ بھی بلائے گئے۔ اس وقت بھی بنیادی سائنسی علوم کی اہمیت پر کوئی زور نہ دیا گیا۔ نتیجتاً ترکی یورپ کی برابر ترقی نہ کر سکا۔ اس کے تیس برس بعد مصر

محمد علی نے اپنے آدمیوں کو کوئلہ اور سونے کے ذخیروں کی تلاش کے لئے تربیت دلوائی۔ لیکن ان کی اور نہ ان کے جانشینوں کی سمجھ میں یہ بات آئی کہ مصر میں علم طبقات الارض کی بنیادی تعلیم بھی ضروری ہے۔ اور آج بھی جب کہ ہم سب یہ محسوس کرنے لگے ہیں کہ فنون میں جہارت کے بغیر طاقت کا حصول ناممکن ہے۔ ہم یہ نہیں سمجھ پائے ہیں کہ ترقی کا کوئی قریب کا راستہ نہیں ہے۔ جب تک سائنس کی بنیادی تعلیم ہماری معاشرت کا ایک لازمی جز نہیں بنے گی۔ ہم سائنس کا استعمال کرنے سے قاصر رہیں گے۔ یہ سمجھنے کے لئے کسی غیر معمولی عقول کی ضرورت نہیں کہ جو لوگ بغیر بنیادی سائنس کے ہمیں ٹیکنالوجی میں جہارت حاصل کرنے کی دعوت دیتے ہیں وہ ہمارے دوست اور بھائی خواہ نہیں۔ اس بات کی مزید وضاحت کے لئے میں لندن کے رسالہ "ٹیکناسٹ" مورخہ ستمبر ۱۹۸۰ء سے ایک اقتباس پیش کرنا چاہتا ہوں۔ جو شمسی توانائی کے متعلق ہے۔

دو اگر شمسی توانائی کا حصول پٹرول کے عالمی بحران کا واقعی جواب ہے تو یہ اچھی طرح سمجھ لینا چاہیے کہ یہ توانائی ان بڑے بڑے آئینوں سے حاصل کر کے کام میں نہیں لائی جاسکتی جو مسکانوں کی چھتوں پر لگائے جاسکتے ہوں اور جن کی بنیاد انیسویں صدی کی سائنس پر ہے۔ یہ مقصد کو انٹیم فزکس (QUANTUM PHYSICS) بائیو کیمسٹری (BIOCHEMISTRY) اور اسی دور کے دوسرے جدید علوم پر زور پارک ہی حاصل ہوگا۔ آج کل کی جدید صنعتیں صرف جدید سائنس ہی کی بنیاد پر قائم رہ سکتی ہیں۔

عالم اسلام میں سائنس کا احیاء کے شرائط

یہ جاننے کے لئے کہ اپنے سنہری دور آٹھویں، نویں، دسویں و گیارہویں صدی ع۔ میں مسلمانوں نے سائنس کی تلاش و ترقی میں اس قدر دلچسپی کیوں لی؟ ہمیں بہت دور جانے کی ضرورت نہیں۔ مسلمان بس ان ہدایتوں پر عمل کر رہے تھے جو انہیں قرآن و حدیث کے نبی نے بار بار دی تھی۔ دمشق یونیورسٹی کے ڈائریکٹر محمد اعجاز الخطیب کا خیال ہے کہ اس سے زیادہ اور کسی ثبوت کی ضرورت نہیں کہ قرآن کریم میں صرف دوسو پچاس آیتیں ایسی ہیں جو قوانین سے متعلق ہیں۔ اس کے مقابلہ میں سائنس سے سات سو آیتوں یعنی قرآن شریف کے تقریباً آٹھویں حصے میں ایمان لانے والوں سے کہا گیا ہے کہ وہ غور کیا کریں، اپنی عقل کا بہترین استعمال کریں اور سائنس کے چرچے کو اپنی تہذیب کا لازمی حصہ بنالیں۔

مجھے حاضرین کو یہ یاد دلانے کی ضرورت نہیں کہ ہمارے پاک نبی نے ایمان والے علماء و رجمن میں سائنس کے ماہرین بھی شامل ہیں۔ نبیوں کا وارث قرار دیا ہے۔

إِنَّمَا الْعُلَمَاءُ وَرَثَةُ الْأَنْبِيَاءِ (علاء انبیاء کے وارث ہیں)

اس سلسلہ میں یہ بات ذہن نشین رہے کہ عربی زبان میں سائنس کے لئے "علم" کے علاوہ اور کوئی لفظ نہیں۔

قرآن شریف میں عاموں یعنی سائنس اور دوسرے علوم کے جاننے والوں کی برتری جتنی گئی ہے۔

قُلْ هَلْ يَسْتَوِي الَّذِينَ يَعْلَمُونَ وَالَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ (سورۃ الزمر ۹)

(آپ کہیے کہ کیا علم والے و جاہل والے (ہمیں) برابر ہوتے ہیں)

قرآن کریم کی ان ہی ہدایتوں پر عمل کی بدولت اسلامی معاشرہ میں سائنس کا بول بال رہا۔ سائنس کی حرمت کا ایک اہم پہلو وہ سرپرستی تھی جو اسے عرب و اسلامی ممالک

کی دولت مشترکہ میں حاصل تھی۔ اسے آرگب نے ایک جگہ عربی ادب کے بارے میں جو لکھا ہے اگر تھوڑے سے رد و بدل کے ساتھ وہی بات اس زمانہ کی سائنس کے متعلق کہی جائے تو یوں کہی جائے گی۔

دوسری جگہوں کے مقابلہ میں عالم اسلام میں سائنس کے پھولنے پھلنے کا نشانہ زیادہ تر اس سرپرستی پر تھا جو اسے اربابِ عمل و عقد سے حاصل ہوتی تھی۔ جہاں جہاں مسلمانوں کی معیشت زوال پذیر تھی وہاں سائنس کی حالت بھی بہتر تھی۔ لیکن جہاں کہیں بھی بادشاہوں اور وزیروں کو سائنس سے دلچسپی رہی یا جہاں بھی سائنس سے ان کے نفع، عیش اور عزت میں اضافہ کا امکان تھا وہاں یہ شمع جلنے لگی۔

یہ صورت حال کم و بیش چودھویں صدی عیسوی تک برقرار رہی۔ اس کے بعد یہ سرپرستی ختم ہو گئی۔ صورت حال کی اس تبدیلی کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ مراد سوم کے حکم سے قسطنطنیہ کی مشہور رصد گاہ توپوں سے اڑا دی گئی اور اس اندوہناک واقعہ کا ذکر دربار کے شاعر علاء الدین منصور نے ایک نظم میں اس انداز سے کیا گویا کہ یہ بہت خوشی کی بات تھی۔ رصد گاہ کو تباہ کرنے کی وجہ یہ بیان کی گئی کہ چونکہ الفی بیگ کے علم اہمیت کے جداول کی صحت کا کام مکمل ہو گیا۔ جو اس رصد گاہ کے قائم کرنے کا مقصد تھا، اس لئے اب اس کی کوئی ضرورت باقی نہیں رہی۔ اور اس کے بعد زوال کا ایسا سلسلہ شروع ہوا جو ختم ہی ہونے کو نہ آیا۔ ۱۸۰۰ء میں دولت عثمانیہ میں برطانوی قونصل ولیم ایٹون (WILLIAM ETON) لکھتا ہے۔

وہ اس ملک میں کسی کو بھی جہاز رانی کا کوئی علم نہیں ہے اور نہ ہی کسی کو مقناطیس کا علم آتا ہے۔

مگر جو ذہنی نشوونما کا ایک بہت بڑا ذریعہ ہوتا ہے اس کا دروازہ ان لوگوں کے ذہن پر تھپ

نے ان پر بند کر دیا ہے اور اس میں اس حمد کو بھی دخل ہے جو ان لوگوں سے ہو جاتا ہے جو بغیر کسی سرکاری کام کے غیر طلبیوں سے رابطہ قائم کرتے ہیں۔ اس لئے ایسا کوئی شخص نہیں ملتا جس کو

عام سائنس کی واقفیت ہو۔ فنون
اسکو سازی اور جہاز سازی سے
متعلق لوگوں کے علاوہ سائنس سے
رغبت رکھنے والوں کو نوک تقریباً
خوشی سے ہیں۔

آخر میں وہ جس نتیجہ پر پہنچتا ہے وہ آج
بھی قابل غور ہے۔

یہ صرف انہیں لوگوں سے تجارت
کرتے ہیں جو غید اور پیش قیمت
چیزیں لائیں تاکہ خود انہیں ان
چیزوں کے بنانے کی زحمت نہ گوارا
کرنی پڑے۔

کیا یہ ممکن نہیں کہ ہم تاریخ کے صفحات
پلٹ دیں اور پھر اس قابل ہو جائیں کہ
سائنس کے میدان میں دنیا کی رہبری کر
سکیں؟ میں بہت ادب سے عرض کروں گا
کہ ہم ایسا یقیناً کر سکتے ہیں۔ بشرطیکہ ہمارا
حاشرہ خصوصاً ہمارے نوجوان اس کا
بیڑہ اٹھالیں۔ ہمارا اپنا صدیوں کا تجربہ
ہمیں بتاتا ہے اور یہی تجربہ دوسروں کو بھی
ہے کہ منزل تک پہنچنے کے لئے راستے کی
دشواریاں جھیلنا ہی پڑیں گی۔ اس کے
بغیر منزل تک کوئی نہیں پہنچتا۔ پس یہ
ضروری ہے کہ نوجوانانہ قوم کے دلوں میں
اس منزل کو پالینے کا دلولہ پیدا کیا جائے
اور پوری قوم کو جوش و خروش سے اس
کام کے لئے تیار کیا جائے۔ اس مقصد
کے حصول کی خاطر ہمیں نصف سے بھی زیادہ
آبادی کو سائنسی تربیت دینی پڑے گی
اور پوری قومی پیداوار کا ایک یا دو
فیصد حصہ بنیادی اور علی سائنسی
تحقیقات اور اس کے فروغ پر خرچ
کرنا ہوگا۔ اس رقم کا کم سے کم دسواں حصہ
سائنس کے بنیادی پہلوؤں کی تحقیق پر
صرف کرنا پڑے گا۔ یہ سب جاپان میں
مبھی (METH) انقلاب کے وقت
ہو چکا ہے جب کہ شاہنشاہ نے قسم کھائی
تھی کہ علم ہر قیمت پر اور ہر جگہ سے حاصل
کیا جائے گا۔ چہ لے وہ دنیا کے کسی بھی
کونے میں کیوں نہ ہو۔ یہی سوویت یونین
میں بھی ہوا جب آٹ سے ساٹھ برس قبل
پیٹر اعظم کی قائم کردہ سوویت اکیڈمی
آف سائنس سے لیا گیا تھا۔ وہ اپنے
ممبروں کی تعداد بڑھا لیں اور ان میں یہ
حوصلہ پیدا کر گیا کہ ہر سائنسی میدان میں
دوسروں پر سبقت لے جانا ہے۔ یہ
اکیڈمی آٹ سے لے کر ساٹھ ممبروں کی ایک خود
مختار جماعت ہے جس کے اراکین اس
سلسلہ مختلف اداروں میں کام کرتے
ہیں۔ اور یہی عوامی جمہوریہ چین میں طے
ہوا ہے کہ اس برقی رفتار سے ترقی کی

جائے کہ دولت برطانیہ کو ہالی انرجی
فزکس (خلائی سائنس) جینٹیکس (GENETICS)
(ٹیکو وائیڈ ایکس - MICRORADNICS)
اور ٹھونڈو کلیر
انرجی (Thermo Nuclear Energy)
کے میدانوں میں پیچھے چھوڑ دیں۔ اہل چین
نے اس حقیقت کو بھی باور کر لیا ہے کہ ترقی
کے لئے ہر قسم کی بنیادی سائنس ضروری
ہے۔ اور یہ کہ آج کی بنیادی سائنس کی
سرحدوں کی نقلی سائنس کے میدان کا حصہ
ہوگی۔ انھوں نے یہ فیصلہ کر لیا ہے کہ انہیں
ہمیشہ بنیادی سائنس کی اگلی سرحدوں پر
رہنا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ بات قابل
غور ہے کہ اسلامی اور عرب قوموں کے
مادی وسائل چینیوں سے کہیں زیادہ ہیں
اور انسانی وسائل بھی ان سے بہت کم نہیں
ہیں۔ مزید چینی ہم سے سائنس کے میدان
میں صرف چند دہائیاں ہی آگے ہیں۔
کیا ہم لوگ چین کے برابر پہنچنے کا منصوبہ
بھی نہیں بنا سکتے؟

میں نے تھوڑی دیر پہلے سائنس کی سر
پرستی کی ضرورت کا ذکر کیا تھا۔ اس مسئلہ
کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ سائنس دانوں کو
اپنی ملازمت کے برقرار رہنے کی طرف
سے اطمینان رہے اور انہیں اپنے مستقبل
کی نگر نہ کرنا پڑے۔ آج ایک عرب یا
پاکستانی سائنس دان یا ماہر فن کو یہ یقین
ہے کہ برطانیہ اور امریکہ میں لوگ اسے ہمیشہ
خوش آمدید کہیں گے بشرطیکہ اس کے
پاس قابلیت اور جہارت ہو۔ یہ خیال
رہے کہ ایسے عرب اور پاکستانی سائنس
دانوں کی تعداد تیس ہزار سے بھی زیادہ
ہے۔ انہیں یقین ہے کہ ان ملکوں میں
عزت ملے گی، مستقبل کی طرف سے بے
فکری رہے گی اور دوسروں کے برابر
کام کرنے اور ترقی کرنے کے مواقع
ملیں گے۔ ہمیں اپنے آپ سے سوال
کرنا چاہیے کہ کیا ہمارے ملکوں میں بھی یہی
صورت ہے۔ ہمیں اپنے آپ سے پوچھنا
چاہیے کہ کیا ہم اپنے سائنس دانوں کے ساتھ
زیادتی تو نہیں کرتے اور وہ جس حد
تک کہ ان کی ملازمت صرف اس بنیاد پر ختم
کر دی جاتی ہے کہ ان کا تعلق ایک ایسے
ملک سے ہے جس کی حکومت سے ہمارے
اختلافات ہیں اور وہ بھی عارضی۔

میں نے اپنی تقریروں میں عرب اور
دنیا کے اسلام کی سائنس کی دولت مشترکہ
کی بات بار بار کہی ہے اور یہ اس حالت
میں جب کہ ان ممالک کی سیاسی دولت
مشترکہ کا بھی کوئی ذکر بھی نہیں۔ لیکن
ایسی ہی ایک دولت مشترکہ عالم اسلام

کی سائنس کے دو شباب میں بن چکی
ہے۔ اس زمانہ میں وسط ایشیا کے جلیل
القدر علماء جیسے ابن سینا اور البیرونی
عربی زبان میں لکھتے تھے اور ان کے ہم عصر
اور میرے علمی خجالی ابن الہشیم اپنے وطن
بصرہ سے جو بنو عباس کی مملکت میں تھا
نقل مکان کر کے بنو عباس کے حریف
فاطمی خلیفہ الحکم کے دربار میں اس اطمینان
کے ساتھ چلے جاتے تھے کہ وہاں ان کی تعلیم
و تکریم ان کے مرتبہ کے مطابق ہوگی۔ حالانکہ
ان دونوں حاکموں میں نہ صرف سیاسی
اختلاف تھا بلکہ فرقہ وارانہ مخالفت
بھی تھی جو اتنی شدید تھی جتنی کہ آج کل
ہوتی ہے۔ اس سائنسی دولت مشترکہ
کی ضرورت کا احساس ہمیں اور ہماری
حکومتوں کو ہونا چاہیے اور اس کی منسوبہ
بندی کے لئے کافی غور و خوض کی ضرورت
ہے۔ آج کل دنیا کے اسلام اور عرب
ممالک میں سائنس دانوں کی تعداد بہت
کم ہے۔ اس حد تک کہ بین الاقوامی معیار
پر سائنس دانوں کی جو تعداد ہمارے ملکوں
میں ہونا چاہیے۔ کہیں تو اس کا دسواں
حصہ ہے اور کہیں صرف ایک فیصد۔ پس
ہمیں آپس میں ایک ہونے کی ضرورت
ہوگی۔ ہمیں اپنے وسائل اکٹھا کرنے
ہو گئے اور ایک جماعت کی طرح مل کر کام
کرنا ہو گا اور اس کی ابتدائی الحقیقت
ہو بھی چکی ہے۔ اس فطری اتحاد کے لئے
کیا ہم یہ نہیں کر سکتے کہ آپس میں مل
کر لیں کہ آئندہ کم از کم پچیس برس تک
ہم اپنے سائنس دانوں کو ایک خاص کیفیت
دیں گے۔ سائنس کی اس دولت مشترکہ
یا امتہ العلم میں وہ اپنے آپ کو محفوظ
پائیں گے باوجود سیاسی اور فرقہ وارانہ
اختلافات کے جو ان ممالک میں موجود
ہیں، بالکل دیسے ہی جیسے ماضی میں سائنسی
دولت مشترکہ میں ہوتا تھا۔

اور آخر میں عالمی سطح پر سائنس کے میدان
میں ہمارا دوسروں سے بے تعلق رہنے کے
رجحان کا سوال آتا ہے۔ یہ بات حیرت
انگیز ہے کہ سوائے مہر کے دنیا کے
اسلام اور سرزمین عرب کا کوئی دوسرا
ملک پانچ سے زیادہ بین الاقوامی انجمنوں کا رکن
نہیں ہے۔ مہر کا تعلق البتہ سوویت بین الاقوامی
سائنسی انجمنوں سے ہے۔ سائنسی تحقیقات
کا کوئی بین الاقوامی ادارہ ہمارے ملکوں کے
اندر موجود نہیں ہے۔ ہمارے یہاں سائنس
کے بین الاقوامی جلسے شاذ ہی ہوتے ہیں ہم
میں سے بہت کم لوگوں کو دوسرے ممالک
کے اداروں میں جانے اور وہاں کی کانفرنسوں
میں شریک ہونے کی سہولت میسر ہے۔

اپنے سفر کو قوماً فضول خرچی سمجھا جاتا ہے
گو پڑوں پیدا کرنے اور برآمد کرنے والے
عرب ممالک میں حالت کچھ بہتر ہے لیکن
غیر عرب دنیا کے اسلام میں حالت بہت
ہی خراب ہے۔ یہی بے تعلقی اور
سائنس کے تئیں بے اعتنائی تھی جس
نے آج سے پچیس سال قبل مجھے اپنے وطن
کو جہاں میں نے برسوں درس و تدریس کا کام
بھی کیا تھا چھوڑنے پر مجبور کر دیا۔ میرے
سامنے بڑا سخت سوال تھا۔ یا تو میں فزکس
سے متعلق رہ سکتا تھا یا پاکستان میں۔
بالآخر اپنے سینہ میں ایک درد لئے اپنے
وطن سے رخصت ہوا۔ اور اس کے بعد
میرے ذہن میں یہ خیال پیدا ہوا کہ تریسٹے
(TRIESTE) میں موجود فزکس
کے بین الاقوامی مرکز کے قیام کی تجویز رکھوں
تاکہ مجھ جیسے دوسرے پھر ان اندوھناک
حالات سے دوچار نہ ہوں۔ اس مرکز کا
تعلق اقوام متحدہ کے ڈاکو اداروں یعنی
یونیسکو (UNESCO) اور آئی۔ اے۔
ای۔ اے۔ (I.O.E.O.A) سے ہے جہاں
ہر سال ایک سو مسلمان اور عرب ماہرین
طبیعیات کو مدد دی جاتی ہے۔ لیکن
کچھ افسوس کی بات ہے کہ اس کا
خرچ عرب اور عالم اسلام کے ممالک
نہیں بلکہ اقوام متحدہ اٹلی اور سوئیڈن
اٹھاتے ہیں۔

اور یہ بے تعلقی ہمیں صرف ذاتی
سفر پر ہی نہیں جھکتا پڑتی، بلکہ اس
کا ایک پہلو یہ بھی ہے کہ سائنس کے بین
الاقوامی طور طریقے بھی ہمارے لئے اجنبی
ہیں۔ ہم جس طریقہ سے اپنے سائنسی
ادارے چلاتے ہیں وہ اس سے بالکل
مختلف ہیں جس سے خود مختار ادارے
عرب میں چلائے جاتے ہیں۔ یا جس
طرح سے سوویت یونین کے سائنس
دانوں کی جماعت کام کرتی ہے۔ ہمارے
یہاں تربیت یافتہ لوگوں کے ادارے
چلانے کا کوئی نظام نہیں۔ اور نہ ہی
کسی داخلی کمیٹی کا رواج ہے جو اپنے
اداروں کی کارکردگی کا خود امتساب
کرے اور نہ ایسا کوئی نقطہ ہے جس
کے تحت کام کی قدر و قیمت کا غیر جانبداری
سے اندازہ لگایا جاسکے۔ کوئی سائنسی
وقف جو ایسا نہیں ہے جس کا
انتظام خود سائنس دان کریں اور
نہ ہی بیرونی امداد کا کوئی سلسلہ
ہے۔

(باقی آئندہ)



شاہدہ خلیفہ مسعودیہ

ہماری کامیابیوں کی تہذیبی اور تعلیمی مساعی

جلسہ ہائے سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم

● مکرم حضرت صاحبہ منشا گھر صدر اجاعت احمدیہ پہلی رقم طرز میں کہ مورخہ ۱۲ ہاکہ خاک کے زیر صدارت دار التبلیغ میں جلسہ منعقد ہوا۔ عزیزہ مبشر احمد صاحبہ کی تلاوت اور مکرم افضل خان صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم محمد ناصر صاحب - مکرم داؤد بھائی صاحب مکرم مولوی ایسا احمد صاحب جیل مبلغ سلسلہ ادغاکار نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرۃ طیبہ کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی۔ دعا کے ساتھ جلسہ درخواست ہوا۔

● مکرم شیخ ہدم صاحب قائد مجلس فدام الاحیاء ہوتی بی ماٹرز اطلاع دیتے ہیں کہ مورخہ ۱۳ کو بعد نماز مغرب جلسہ سیرت النبی منعقد کیا گیا۔ جس میں کافی تعداد میں خدام و اطفال اور مریبان شریک ہوئے۔ مکرم منور احمد صاحب کی تلاوت اور مکرم شمشیر احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم مبارک احمد صاحب، مکرم شیخ اشاعت احمد صاحب مکرم خلیل احمد صاحب، مکرم منور خان صاحب مکرم مولوی سید غلام مہدی صاحب ناصر مبلغ سلسلہ اور محترم بدر صاحب جلسہ کی تقاریر ہوئیں۔ اس دوران مکرم مسعود خان صاحب، مکرم مبشر احمد صاحب اور عزیزیم شیخ فرقان صاحب نے نظمیں پڑھیں۔ اجتماعی دعا کے ساتھ رات ساڑھے نو بجے جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔

● محترمہ جلیلہ بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ بھانگلپور اطلاع دیتی ہیں کہ مورخہ ۱۳ کو جلسہ سیرت النبی صلعم منعقد کیا گیا۔ جس کا آغاز قرآن مجید کی تلاوت سے ہوا۔ نظم علیٰ الصلوٰۃ علیٰ السلام کے بعد حدیث پڑھی گئی۔ اس کے بعد محترمہ شاکرہ خورشید صاحبہ، محترمہ میمنہ ممتاز صاحبہ، محترمہ شکرہ آراہ صاحبہ، محترمہ بسم یونس صاحبہ اور خاکار نے مختلف عنوانات پر مضامین پڑھے۔ دعا کے بعد جلسہ درخواست کیا گیا۔ ناشتہ اور چائے کا بھی انتظام تھا۔

سالانہ اجتماعات لجنہ و ناصرات

● محترمہ نور السلام صاحبہ بہار تحریر فرماتی ہیں کہ مورخہ ۱۳ کو مکرمہ فیروز ذری خاتون صاحبہ کے گھر پر خاکار کی زیر صدارت لجنہ اماء اللہ پورہ کا سالانہ اجتماع منعقد ہوا۔ مکرمہ رضیہ سلطانہ صاحبہ کی تلاوت کلام پاک کے بعد مختلف مقالہ جات ہوئے۔ ججز کے فیصلہ کے مطابق مقابلہ نظم خوانی میں مکرمہ رضیہ سلطانہ صاحبہ اول۔ مکرمہ طلعت جہاں صاحبہ دوم۔ اور عزیزہ سمیاء بشری سوم رہیں۔ مقابلہ سونے قرأت خاکار اور کلام اول۔ مکرمہ امۃ الکریم صاحبہ دوم۔ اور مکرمہ طلعت جہاں صاحبہ سوم قرار پائیں۔ مقابلہ تقاریر میں عزیزہ سمیاء بشری اول اور مکرمہ طلعت جہاں صاحبہ دوم رہیں۔ مقابلہ حفظ قرآن میں خاکار نور السلام اول اور رضیہ سلطانہ صاحبہ دوم قرار پائیں۔ آخر میں عہد نامہ دہرایا گیا بعد اجتماعی دعا کے ساتھ اجتماع اختتام پذیر ہوا۔

● محترمہ نور السلام صاحبہ ہی مزید اطلاع دیتی ہیں کہ لجنہ کے ساتھ ناصرات کا بھی سالانہ اجتماع منعقد کیا گیا۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد اجلاس کی کاروائی شروع ہوئی۔ حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مکرمہ ربوہ کا پیغام سنایا گیا۔ اس کے بعد نظم پڑھی گئی بعد ناصرات کا مقابلہ شروع ہوا۔

سب سے پہلے گروپ اول کا تلاوت قرآن کریم کا مقابلہ ہوا جس میں عزیزہ صالحہ بشری اول عزیزہ فوزیہ بشری دوم اور رضوانہ خاتون سوم آئیں۔ پھر تقریری مقابلہ ہوا جس میں عزیزہ صالحہ بشری اول اور عزیزہ فوزیہ بشری دوم آئیں۔ بعد مقابلہ نظم خوانی شروع ہوا۔ جس میں عزیزہ فوزیہ اول اور عزیزہ صالحہ بشری دوم آئیں۔ اس کے بعد گروپ دوم کا تلاوت قرآن کریم کا مقابلہ ہوا جس میں عزیزہ آسیہ بشری اول آئیں۔ تقریری مقابلہ میں عزیزہ آسیہ اول اور عزیزہ فوزیہ بشری دوم آئیں۔ آخر میں چھوٹی جیمو کا بھی مقابلہ ہوا جس میں عزیزہ فائزہ اول عزیزہ شارقہ ناسیہ دوم اور عزیزہ راشدہ بشری سوم آئیں۔ مقابلہ جات ختم ہونے پر انعامات تقسیم کئے گئے۔ سب سے زیادہ نمبر لاسنے والی چچی کے لئے ایک خصوصی انعام تھا جسے عزیزہ فوزیہ

بشری نے حاصل کیا۔

عہد نامہ دہرا نے کے بعد اجتماعی دعا کی گئی ازاں بعد پہلوؤں کی چائے ناشتہ سے تواضع کی گئی۔ اور انتظام لجنہ کی طرف سے شکر و طلع جہاں صاحبہ کے گھر پر کیا۔

مونگھیر (بہار) میں ایک سعید الفطرت نوجوان کا قبول حق

مکرم نعیم اللہ افتخار صاحب احمدی مونگھیر (بہار) اطلاع دیتے ہیں کہ جب سے پاکستان میں جماعت احمدیہ کے خلاف شرکیگزوں کا سلسلہ شروع ہوا ہے افراد جماعت کا تبلیغی جوش خیز تر ہو گیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ہماری حقیر مساعی کو بھی بھی عطا کرنے شروع کر دیئے ہیں چنانچہ ہمارے ایک سرگرم رکن مکرم نعیم احمد صاحب کی تبلیغی کوششوں کے نتیجے میں مورخہ یکم جنوری ۱۹۸۵ء کو ایک سعید الفطرت نوجوان نوجوان نرمان احمد صاحب کو قبول احمدیت کا سعادت ملی۔ فاضلہ علی ڈاک بھوش سے دوسرے عزیز واقارب احمدیت کے قریب ہو رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ مکرم نرمان احمد صاحب کو استقامت عطا فرمائے اور ان کے اقارب کو بھی قبول حق کا توفیق عطا فرمائے۔

افسوس! مکرم مرزا عبداللطیف ضار درویش وفا پا گئے

اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ

افسوس ہمارے ایک بزرگ اور ابتدائی درویش مکرم مرزا عبداللطیف صاحب مورخہ ۱۳ بم کو صبح سات بجے عرصہ قریب ڈیڑھ سال فریضہ رہ کر بحیرہ سال اپنے مولا کے حق سے جاتے انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم مکرم مرزا شہاب بیگ صاحب ملک درویش خانہ قادیان کے قرند تھے۔ ابتدا درویشی میں کئی سالوں تک انچارج سٹور کی خدمت بخالاتے رہے۔ ازاں بعد درویش مقامی میں بطور امپورٹ کھڑک خدمت پر مامور ہوئے۔ اسی طرح ایک نئے عرصہ تک بنگران لشکر خانہ کے طور پر بھی خدمت بخالاتے رہے۔ قریب ڈیڑھ سال سے بوجہ بیماری سالی فریضہ تھے اس عرصہ میں مکرم مرزا محمود احمد صاحب درویش کی اہلیہ صاحبہ اور ان کے بچوں نے مرحوم کی ہر ممکن خدمت کی انشاء اللہ تعالیٰ خیراً کافی علاج معالجہ کیا گیا لیکن تقدیر الہی غالب آئی۔ اور آپ نے داعی اجل کو لبیک کہا۔

اس روز بعد نماز ظہر لشکر خانہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے صحن میں مرحوم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے نظر اٹھائی اور میر مقامی نے کثیر تعداد مقامی اصحاب جماعت کی تعیت میں مرحوم کی نماز جنازہ ادا کی۔ بعد جنازہ ہشتی مقبرہ میں لگائی گئی جہاں تدفین عمل میں آنے کے بعد محترم حضرت میاں صاحب موصوف نے اجتماعی دعا بھی کرائی۔

قارئین سے مرحوم کی مغفرت و ہندی درجات اور پسماندگان کو سبز جلیل عطا ہونے کے لئے دعائی درخواست ہے۔ (ادارہ)

درخواست ہائے دعا

● مکرم عبدالحمید صاحب خاک صدر جماعت احمدیہ یاری پورہ کشمیر، نزل قادیان جماعت احمدیہ کشمیر کے تمام احمدی طلباء و طالبات کی اپنے اپنے امتحان میں نمایاں کامیابی و توفیق کی شغایابی اور سب روزگاروں کو باعزت روزگار نبھانے کے لئے۔

● مکرم شیخ سلیم الدین صاحب تارا کوٹ (راولپنڈ) ربوہ سے میں کلاس رن ڈیزل ڈیڑھ گالوں کی اجازت ملنے پر دس روپے اعانت بزرگی ادا کر کے ہر قطرہ و حادثہ سے محفوظ رہنے اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ ● مکرم میر عبدالرشید صاحب قائد مجلس خدمت الاحیاء یاری پورہ (کشمیر) دس روپے مدد سے اپنے والد مکرم میر عبدالحمید صاحب کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے۔ ● مکرم سید احمد خان صاحب آف نیرنگ (راولپنڈ) دس روپے اعانت بزرگی کر کے اپنی ملازمت میں ترقی و ترقی و ترقی میں نمایاں کامیابی اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔

(ادارہ)

نتیجہ امتحان دیہی نصاب ناضریہ

ناضرات الامیہ جہات کا دینی امتحان اگست کے اوّل میں لیا گیا۔ قادیان کو ملا کر ۱۳ مجالس اس امتحان میں شریک ہوئیں۔ نصاب علیحدہ علیحدہ ہونے کی وجہ سے قادیان کی ناضرات کا رزلٹ علیحدہ نکالا گیا اور ناضرات الامیہ جہات کا معیار سوئم الف کے علاوہ علیحدہ رزلٹ نکالا گیا۔ کیونکہ معیار سوئم الف کا رزلٹ تقاضی صدر لجنہ خود بھیجتی ہے۔ قادیان کی ۱۸ ناضرات ناضرات نے امتحان دیا جس میں سے ۱۴ کا میاں ہوئیں۔ الحمد للہ۔

ناضرات الامیہ قادیان

سب سے اوّل

- اول - عزیزہ امّہ الرشید بنت مکرم نذیر احمد صاحب آف پونچھ
- دوئم - عزیزہ امّہ الرزاقا کوثر بنت مکرم خداجہ صاحب کالا انغانہ
- سوئم - عزیزہ زینب بیگم بنت مکرم مولوی فیض احمد صاحب
- سوئم - عزیزہ حفصہ بیگم بنت مکرم خواجہ محمد عبداللہ صاحب
- چہارم - عزیزہ راشدہ پیرین بنت مکرم خداجہ صاحب مودھا

معیار سوئم

- اول - عزیزہ امّہ الثانی بنت مکرم نذیر احمد صاحب آف پونچھ
- دوئم - عزیزہ رخسانہ بنت مکرم شیخ عبداللہ صاحب
- سوئم - عزیزہ طیبہ صدیقہ بنت مکرم ملک صلاح الدین صاحب
- چہارم - عزیزہ امّہ الصبور بنت مکرم محمد یوسف صاحب بھارتی

معیار سوئم اب

- اول - عزیزہ طیبہ نامید بنت مکرم مولوی برکت علی صاحب انعام
- دوئم - عزیزہ حسینہ فرحت بنت مکرم مستری محمد حسین صاحب
- سوئم - عزیزہ عطیہ القیوم ناصرہ بنت مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری
- سوئم - عزیزہ عدرا انجم بنت مکرم مولوی نعمان احمد صاحب
- چہارم - عزیزہ امّہ الآخریہ بنت مکرم نذیر احمد صاحب آف پونچھ

معیار سوئم الف

- اول - عزیزہ ندرت ریحانہ بنت مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر
- دوئم - عزیزہ امّہ الباسط بنت مکرم ذوالفقار علی صاحب
- دوئم - عزیزہ راشدہ تمیز بنت مکرم مولوی خورشید احمد صاحب انور
- دوئم - عزیزہ نصرت جہاں بنت مکرم عبداللہ صاحب آف بنگال
- دوئم - عزیزہ ریحانہ پیرین بنت مکرم عبداللہ صاحب آف بنگال
- دوئم - عزیزہ امّہ الہادی بنت مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری
- دوئم - عزیزہ نعیمہ بشری بنت مکرم خداجہ صاحب آف حیدرآباد
- سوئم - عزیزہ شاہدہ رحمن زبیر بنت مکرم مولوی محمد انعام صاحب غوری
- سوئم - عزیزہ بشری صادقہ بنت مکرم چراغ دین صاحب
- سوئم - عزیزہ سعیدہ بشری بنت مکرم بشیر احمد صاحب مہار
- سوئم - عزیزہ امّہ النور شبانہ بنت مکرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر

شہری ناضرات

معیار اوّل

- اول - عزیزہ امّہ الخفیظہ منصورہ بنت مکرم یوسف احمد الدین صاحب آف مکران آباد
- دوئم - عزیزہ منصورہ بنت مکرم صالحہ خداجہ صاحب آف مکران آباد
- سوئم - عزیزہ ملکہ بیگم بنت مکرم حفصہ خداجہ صاحب آف شیوگہ
- سوئم - عزیزہ امّہ العلیم بنت مکرم ڈاکٹر خداجہ صاحب آف شیوگہ
- سوئم - عزیزہ سیدہ مبارکہ بیگم بنت مکرم میر عطاء الرحمن خداجہ صاحب
- چہارم - عزیزہ عارفہ بیگم بنت مکرم عبدالرحمن صاحب آف حیدرآباد

معیار سوئم

- دیہات و شہر کی ۵۲ ناضرات امتحان میں شامل ہوئیں ۵۱ کا میاں ہوئیں پونچھ، لیڈوالہ، ناضرات کے نام یہ ہیں۔
- اول - عزیزہ امّہ الخفیظہ بنت مکرم حمید انصاری صاحب آف حیدرآباد
- دوئم - عزیزہ طاہرہ صدیقہ بنت مکرم محمد بشیر الدین صاحب آف حیدرآباد
- سوئم - عزیزہ حفصہ بیگم بنت مکرم سید مراد صاحب آف شیوگہ
- سوئم - عزیزہ امّہ العلیم بنت مکرم جعفر احمد صاحب آف شیوگہ
- چہارم - عزیزہ عامرہ صدیقہ بنت مکرم عبدالقادر صاحب آف شیوگہ

معیار سوئم اب

- دیہات و شہر کی ۴۷ ناضرات شامل ہوئیں جس میں سے ۴۶ کا میاں ہوئیں پونچھ، لیڈوالہ، ناضرات کے نام یہ ہیں۔
- اول - عزیزہ طیبہ الدین بنت مکرم یوسف الدین صاحب آف سکندریہ آباد
- دوئم - عزیزہ حاجہ بیگم بنت مکرم ایم اے سلیم صاحب
- سوئم - عزیزہ منصورہ فرحت بنت مکرم شفیق احمد صاحب
- چہارم - عزیزہ مبارکہ طلعت بنت مکرم
- چہارم - عزیزہ طاہرہ بیگم بنت مکرم ایم اے سلیم صاحب

دیہی ناضرات

معیار اوّل

- اول - عزیزہ نسرت پیرین بنت مکرم محمد ابراہیم خان صاحب پٹنہ
- دوئم - عزیزہ فریدہ دربانہ بنت مکرم ناصر احمد صاحب آف یادگیر
- سوئم - عزیزہ زمیرہ بیگم بنت مکرم رحمت اللہ صاحب آف یادگیر
- چہارم - عزیزہ راشدہ بیگم بنت مکرم ظفر احمد صاحب آف یادگیر
- چہارم - عزیزہ عوفیہ بیگم بنت مکرم خداجہ صاحب آف خانپور ملکی

معیار سوئم

- اول - عزیزہ امّہ الخفیظہ بنت مکرم عبدالرحمن صاحب اک آف بھارتیہ (کشمیر)
- دوئم - عزیزہ شائستہ بیگم بنت مکرم خداجہ حسین صاحب آف خانپور ملکی
- سوئم - عزیزہ شاہدہ پیرین بنت مکرم اختر حسین صاحب آف خانپور ملکی
- سوئم - عزیزہ فرزانہ نسرت بنت مکرم عبدالرشید گنائی آف بھارتیہ (کشمیر)
- چہارم - عزیزہ محمودہ بیگم بنت مکرم فضل الرحمن صاحب آف یادگیر

معیار سوئم اب

- اول - عزیزہ سکینہ بیگم بنت مکرم خلیل احمد صاحب آف مولوی بنی مانتر
- دوئم - عزیزہ امّہ الخفیظہ بنت مکرم شیخ فیروز احمد صاحب
- سوئم - عزیزہ ریحانہ بیگم بنت مکرم شیخ سراج صاحب
- سوئم - عزیزہ شمیمہ بیگم بنت مکرم یعقوب خان صاحب
- چہارم - عزیزہ شاہدہ بیگم بنت مکرم شیخ روزاب صاحب

ماہانہ رپورٹ کارگزاری

قائدین کرام اپنی مجالس کی ماہانہ رپورٹ کارگزاری تحریر کرتے وقت اس پر ترسیل کی تاریخ درج کرنا نہ بھولیں کہ موازنہ مجالس کے موقع پر اس امر کو بطور خاص ملحوظ رکھا جائیگا۔

دُعائے مغفرت

افسوس! مکرم فقیر محمد صاحب آف بھدرک مورخہ ۱۳؎ کو صبح دہلی بجے بھر قریباً ۵۰ سال اس دار فانی سے رحلت کر گئے مرحوم نیک و متناہ اور دعاگو پیدائشی احمدی تھے آپ نے اپنے پیچھے ایک بیوہ اور ایک بیٹا بطور یادگار چھوڑا ہے۔ مرحوم کے ایک عزیز شیخ محمد عمران صاحب نے اعانت بدر میں مبلغ دس روپے ادا کئے ہیں اور تارین سے دعا کی ہے سبزانہ درخواست کی ہے کہ خدا تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا کرے۔ آمین

حاکم دار
محمد یوسف انور مبلغ سلسلہ بھدرک (ارٹیسٹ)

قادیان میں شادی اور خصلت کی تقاریب

(۱) - مورخہ ۱۰ کو کرم ملک میرزا صاحب پٹوری ابن کرم ملک زبیر احمد صاحب پٹوری درویش مرحوم کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ اس سے قبل ان کا نکاح عزیزہ زبیدہ بیگم صاحبہ بنت کرم کے۔ بی بی محمد صاحب (کیڑلہ) کے ساتھ ہو چکا تھا۔ حسب پروگرام بعد نماز عصر سجد مبارک میں دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ نے اجتماع ڈعا کر لی۔ اس کے بعد اوقات کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کے مکان پر پہنچی۔ یہاں پر بھی دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ صاحب نے ہی اجتماع ڈعا کر لیا۔

مورخہ ۱۲ کو والدہ کرم ملک میرزا صاحب نے اپنے بیٹے کی دعوت و لیمہ ایک منہ کے تقریب احباب و مستورات کو مدعو کیا۔ ان خوشی میں کرم ملک میرزا صاحب نے مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ بجز اسم اللہ تعالیٰ۔

(۲) - مورخہ ۱۹ کو کرم مولوی محمد یوسف صاحب مدرس مدرسہ احمدیہ کی بیٹی عزیزہ طلعت زائدہ سلمہائی تقریب رخصت نامہ عمل میں آئی اس سے قبل عزیزہ کا نکاح کرم محمد عرف صاحب ابن کرم محمد عرفان صاحب عباسی کھنڈ کے ساتھ ہو چکا تھا بعد نماز عصر سجد مبارک میں دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ نے اجتماع ڈعا کر لی۔ اس کے بعد اوقات کرم مولوی محمد یوسف صاحب درویش کے مکان پر پہنچی۔ یہاں پر بھی دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم حضرت صاحبزادہ صاحب نے ہی اجتماع ڈعا کر لی۔ مورخہ ۱۷ کو بعد دو پہر اوقات واپس کھنڈ کے لئے روانہ ہو گئی۔ خوشی کے اسی وقت پر کرم محمد عرفان صاحب عباسی نے مبلغ ۱۰ روپے اور کرم مولوی محمد یوسف صاحب درویش نے مبلغ بطور شکرانہ ۱۵ روپے مختلف اوقات میں ادا کئے۔ بجز اسم اللہ تعالیٰ۔

(۳) - مورخہ ۱۷ کو کرم اشیر الہی خان صاحب ابن کرم فضل الہی خان صاحب درویش کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ اس سے قبل ان کا نکاح عزیزہ شریا سلمہ بنت کرم محمد موسیٰ صاحب درویش کے ساتھ ہو چکا تھا۔ حسب پروگرام بعد نماز عصر سجد مبارک میں دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ نے اجتماع ڈعا کر لی اس کے بعد اوقات کرم محمد موسیٰ صاحب درویش کے مکان پر گئی۔ یہاں پر بھی دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ صاحب نے ہی اجتماع ڈعا کر لی۔ نماز عصر کے بعد کرم محمد موسیٰ صاحب نے اپنی بیٹی کو رخصت کیا۔

مورخہ ۱۹ کو کرم فضل الہی خان صاحب درویش نے ساڑھے تین صد کے تقریب احباب و مستورات کو اپنے بیٹے کی دعوت و لیمہ پر مدعو کیا۔ کرم فضل الہی خان صاحب نے خوشی کے اس موقع پر مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ بجز اسم اللہ تعالیٰ۔

(۴) - مورخہ ۱۸ کو کرم صلاح الدین صاحب چوہدری ابن کرم چوہدری عبد الحق صاحب درویش مرحوم کی تقریب شادی عمل میں آئی۔ اس سے قبل ان کا نکاح عزیزہ کرم بشری بیگم زین سلمہ بنت کرم مولوی فیض احمد صاحب درویش کے ساتھ ہو چکا تھا۔ بعد نماز عصر سجد مبارک میں دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ نے اجتماع ڈعا کر لی اس کے بعد اوقات کرم مولوی فیض احمد صاحب کے مکان پر پہنچی۔ یہاں پر بھی دو لہائی گلپوشی، تلاوت کلام پاک اور نظم خوانی کے بعد ختم صاحبزادہ صاحب نے ہی اجتماع ڈعا کر لی۔ نماز عصر کے تقریب کرم مولوی فیض احمد صاحب نے اپنی بیٹی کو رخصت کیا۔ والدہ کرم صلاح الدین صاحب چوہدری نے اپنے بیٹے کی دعوت و لیمہ پر ۱۵ روپے اعانت بدر میں ادا کئے۔ بجز اسم اللہ تعالیٰ۔ اس موقع پر والدہ کرم صلاح الدین صاحب نے مبلغ ۲۵ روپے مختلف اوقات میں ادا کئے۔ بجز اسم اللہ تعالیٰ۔ تمام رشتوں کو ہر جہت سے ابرکت اور شرفیہ ثمرات جسد کرے۔ آمین۔ (ادارہ ۱۷)

ولادت
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے خاندان کرم تاریخ ۱۳ دسمبر ۱۹۱۵ء کو صاحبزادہ کا پوتا اور کرم قیصر عالم صاحب آف بھارت پورہ (سیدان) کا نواسہ ہے۔ نومولود کے نیک صالح و خدام دین ہونے اور دراز خاطر زندگی اقبال کے لئے قاریں بد کی خدمت میں دعائی عاجزانہ درخواست۔
خالکسارید غازی نائب صدر سیکرٹری مان جماعت احمدیہ موتی ہری ایما۔

منظوری عہدیداران و ممبران تحریک جدیدین احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بڑے سال ۱۹۰۵ء مندرجہ ذیل عہدیداران و ممبران تحریک جدیدین احمدیہ قادیان بھارت کی منظوری فرمائی ہے جو زیر ریویژن نمبر ۱۷۱۱-۱۷۱۲ تحریک جدیدین احمدیہ قادیان بھارت میں لکھی گئی۔

- ۱- کرم چوہدری عبدالقدیر صاحب وکیل اعلیٰ۔ تحصیل انبیشرو وکس انتظام۔
- ۲- کرم منظور احمد صاحب سورت
- ۳- کرم مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی
- ۴- کرم فضل الہی خان صاحب قادیان
- ۵- کرم سیٹھ محمد معین الدین صاحب حیدرآباد
- ۶- کرم چوہدری بدرالدین صاحب عامل قادیان
- ۷- کرم سید محمد نور عالم صاحب کلکتہ
- ۸- کرم عبد الحمید صاحب ٹاک یاڑی پورہ کشمیر
- ۹- کرم محمد شفیع اللہ صاحب بنگلور
- ۱۰- کرم ڈاکٹر بی منصور صاحب کوڈالی کیڑلہ

امتحان دینی نصاب جماعت ہاء احمدیہ ہندوستان

جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سال ۱۳۶۵ھ بمطابق ۱۹۰۵ء کے امتحان دینی نصاب کے لئے "توضیح کرام" تالیف سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح موعود علیہ السلام بصورت نصاب سقر کی گئی ہے۔ احباب جماعت اس دینی نصاب میں کثرت سے شمولیت اختیار کر کے علمی و روحانی فائدہ حاصل کریں۔ تمام عہدیداران جماعت مبلغین و معلمین کرام احباب جماعت پر یہ امر واضح کریں کہ یہ امتحان اس لئے رکھے جاتے ہیں تاکہ احباب جماعت کو دینا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے مطالعہ کا موقع ملے۔ اس سلسلے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خلفاء کرام کے اقتبامات اور ارشادات وغیرہ سے بھی روشناس کرائیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کی مسامحہ میں برکت دے اور جزائے عظیم عطا کرے۔ امتحان ہندوستان کے لئے کتب کی رعایتی قیمت دو روپیہ فی نسخہ رکھی گئی ہے۔ ڈاک خرچ اس کے علاوہ ہو گا۔ کتب نظارت دعوت و تبلیغ سے مل سکتی ہیں۔ امتحان ماہ ستمبر ۱۹۰۵ء کو ہو گا۔ عہدیداران جماعت اس امتحان میں شامی ہونے والے احباب کے اعانت و دلالت نظارت ہذا میں بھیجا کر بخون فرمائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

تحریک دعائے خاص

کرم حضرت صاحب منڈا گھر صدر جماعت احمدیہ ہسبلی (کرناٹک) لکھتے ہیں کہ ان کے ایک عزیز مبلغ دوست کرم غصنف حسین خان صاحب اسٹنٹ ڈائریکٹر آپریٹنگ انجینئر (اپنی لکھنؤ) نے گواہی باقاعدہ پر بیعت نہیں کی تاہم موصوف اپنے آپ کو احمدی ہی کہتے ہیں۔ انہوں نے کئی سربراہان و رتبہ شخصیتوں کو جماعتی لڑیچہ دینے کے علاوہ مختلف اوقات میں چندہ بھی دیا ہے۔ اسی طرح تفسیر بشیر منگوائی ہے اور بدر بھی جاری کرایا ہے۔ اللہ تعالیٰ موصوف کو ان شرک و عداوت پر اور ان کے اخلاص کو تشریف بیعت سے نوازے۔ آمین۔

(ادارہ ۱۸)

نمایاں اضافہ

حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے درج ذیل جماعتوں کی ستائشی رنگین سولہ افزائی کرتے ہوئے فرمایا کہ

۱۸۳ فیصد	پہن نے چنڈہ تحریک جدید میں
۱۷۱ فیصد	چنڈہ لنگا نے چنڈہ تحریک جدید میں
۱۲۵ فیصد	سیرالیون نے چنڈہ تحریک جدید میں
۱۰۰ فیصد	سنگاپور نے چنڈہ تحریک جدید میں

لیکن اس ضمن میں یہ پہلو قابل غور و فکر ہے کہ :-

ہندوستان نے کتنے فیصد اضافہ کیا؟

ظاہر ہے کہ ہم ہندوستانی احمدیوں کا ایسے نمایاں اضافہ جات میں کہیں بھی کوئی ذکر موجود نہیں یہ حالت یقیناً ہماری غیر معروضی توجہ کی منقاضی ہے۔ لہذا اپنے چنڈہ تحریک جدید میں نمایاں اور مستحکم اضافہ کرنا ہم سب کا شمار بھی نمایاں اضافہ کرنے والوں میں ہونا چاہیے۔ اور ہم سب بھی اللہ تعالیٰ کی رضا اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی خاص دعائیں اور خوشنودی حاصل کر سکیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے مقرر کردہ ایک کروڑ روپیہ کا مارگٹ اور تحریک جدید کے غیر مالک میں تبلیغ و اشاعت اسلام کے عظیم مقصد کو جلد تر حاصل کرنے کے لئے چنڈہ تحریک جدید میں غیر معمولی طور پر نمایاں اور مہماری اضافہ کرنا ہم سب پر فرض ہے۔

وکیل المال تحریک جدید

وقف جدید کا نیا سٹال اور احباب جماعت کی ذمہ داری

احباب کرام کو علم ہی ہے کہ ہر سال سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح دسبر کے آخری جمعہ یا پندرہویں کے جمعہ میں وقف جدید کے نئے مال سال کے آغاز کا اعلان فرمایا کرتے ہیں۔ اس سال حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے وقف جدید کے نئے مالی سال کے شروع ہونے کے بارے میں ارشاد موصول نہیں ہوا ہے۔

وقف جدید کی عظیم روحانی تحریک کا مالی سال یکم جنوری ۱۹۸۵ء سے شروع ہو چکا ہے لہذا احباب کرام اپنے ذمہ جات جلد جلد دفتر وقف جدید کو بجھوائیں۔

سیدنا حضرت مصلح موعودؑ وقف جدید کی تحریک کی عظمت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ :-

"یہ تحریک (وقف جدید) خدا تعالیٰ نے میرے دل میں ڈالی ہے اس لئے خواہ مجھے اپنے مکان بیچنے پڑیں۔ کپڑے بیچنے پڑیں میں اس فرض کو پورا کروں گا اگر جماعت کا ایک فرد بھی میرا ساتھ نہ دے خدا تعالیٰ ان لوگوں کو ننگ کر دے گا جو میرا ساتھ نہیں دے۔ ہے اور میری مدد کے لئے فرشتے آسمان سے اتارے گا"

ابھی تو یہ نوبت نہیں آئی کہ ہم اپنے کپڑے فروخت کریں۔ اللہ تعالیٰ نے ہم پر بڑا فضل کیا ہے۔ آئیے۔ اور اپنے امام کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے اس تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے۔ جو حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ نے فرمایا اس تحریک میں بے جہی حصہ لیں۔ کم از کم ایک روپیہ ماہانہ اس تحریک میں چنڈہ دیں۔ آپ دیکھیں گے اس تحریک میں حصہ لینے کے بعد اللہ تعالیٰ فضل فرمائے گا۔ اور آپ کے بچوں کا مستقبل ضرور روشن فرمائے گا۔

اپنے بچوں کے لئے مستقبل کے لئے سیدنا حضرت مصلح موعودؑ کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے۔

وقف جدید

یہ تحریک میں بڑھ چڑھ کر چنڈہ دیں۔ اس وقت ہندوستان میں اس تحریک کے ماتحت ۲۴۴ معلمین، وقف جدید تبلیغ و تربیت اور تعلیم کا کام کر رہے ہیں۔ آپ کے مالی تعاون کے سوت ضرورت ہے۔ تاکہ اس تحریک کے مقاصد کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے مزید وسعت پیدا کی جاسکے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

صدر سابقہ جوئی فنڈ

آپ کی جماعت کے جن بھائیوں اور بہنوں نے صدر سابقہ جوئی فنڈ کی بابرکت تحریک میں حصہ لینا ہے اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے اور ان کے سوال اور غور میں خیر و برکت عطا کرے آمین جیسا کہ آپ کو علم ہے کہ صدر سابقہ جوئی فنڈ عظیم الشان تقریب منانے کا وقت قریب سے قریب تر آ رہا ہے۔ دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ خوشیوں اور مسرتوں بھری یہ بابرکت تقریب ہماری زندگیوں میں لائے اور اسلام اور احمدیت کی عظیم الشان فتح اور امدادی دنیا میں غلبہ اسلام کا نظارہ ہماری آنکھوں سے دیکھیں آمین۔ اگرچہ اس سلسلہ میں گذشتہ حصہ میں جماعت ہائے احمدیہ جماعت کے ممبروں کے ساتھ ساتھ خط و کتابت ہوتی رہی ہے اور جماعتی ادارہ انفرادی و عہدہ بنات و وصولی اور بقایا جات کی وقتاً فوقتاً اطلاعات بھیج کر بقایا جات کی وصولی کی طرف توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔ لیکن اب وقت آ گیا ہے کہ بقایا جات کی وصولی کی طرف توجہ دلائی جائے اور اگر کسی بھائی کی طرف سے پہلے اپنے ذمہ جات کی ادائیگی کی غفلت یا تاخیر ہوئی ہے تو ایسے افراد کو اپنے ذمہ بقایا جات ادا کرنے کے لئے بد باوجود دلا جائے تاکہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی منشاء مبارک کے مطابق ہر فرد جماعت کے ذمہ بقایا جات کی جلد از جلد وصولی ہو سکی اور ایسی بابرکت تقریب کو منانے کے سلسلہ میں ہر سے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ نے اسلام و احمدیت کی ترقی اور غلبہ اسلام کے لئے جو عظیم الشان پروگرام شروع کر رکھے ہیں ان کی بروقت تکمیل ہو سکے۔ اس سلسلہ میں سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے فرمودہ خطبہ جمعہ ۳۰ مارچ ۱۹۸۴ء کا متن قبل ازیں سیدنا فریمان مال کی خدمت میں بھیجا جا چکا ہے۔ اس کی نقل آپ سے ملائے گئے ہیں۔ یہ بھی بذمہ ڈاک ارسال ہے اس کے مطالعہ سے آپ کو معلوم ہو گا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس خطبہ جمعہ میں جو بی فنڈ کے ذمہ جات کی وصولی کو تیز کرنے اور ایک دو مال کے اندر اندر ادا کرنے کا ارشاد فرمایا ہے جو کہ حقیقت صدر جماعت جوئی طور پر ان ذمہ جات کی جلد از جلد وصولی کی ذمہ داری آپ پر بھی آتی ہے لہذا اس امان کے ذریعہ آپ کو فی طلب کہتے ہوئے درخواست ہے کہ براہ مہربانی آپ اپنی جماعت کے سیکرٹری صاحب مال اور سیکرٹری صاحب جوئی فنڈ کو افراد جماعت کے ذمہ بقایا جات کی وصولی کے لئے خود عدیت کے ساتھ اپنی جدوجہد کو تیز کرنے کی طرف توجہ دلا کر غور فرمادیں اور وقتاً فوقتاً ان کی کارکردگی کا جائزہ لے کر دفتر نظارت بیت المال آد کو بھی مطلع فرماتے رہیں۔

اللہ تعالیٰ آپ کا حافظہ دماغ ر ہے اور اس سلسلہ میں اپنی ذمہ داری کو بہتر طور پر ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

نوٹ: یہ نظارت بیت المال آمد کے ریکارڈ کے مطابق آپ کی جماعت کے افراد کے ذمہ جات وصولی اور بقایا جات کی پوزیشن کی تفصیل بذمہ ڈاک آپ کی خدمت میں بھیجائی جا رہی ہے۔

نئے نگر کی تحریک اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا اظہار خوشنودی

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی طرف جاری فرمودہ تحریک چنڈہ بڑے قیام "یورپ میں دو نئے مراکز" کے سلسلہ میں نظارت ہدائی طرف سے حضور کی خدمت میں اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے والے اور جماعتوں کی فہرست بغرضی ملاحظہ و دعا پیش کی گئی تھی۔ اس سلسلہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اظہار خوشنودی کا جو خط موصول ہوا ہے اس میں حضور نے فرمایا ہے کہ :-

"اللہ تعالیٰ ہر قربانی کرنے والے کے اخلاص۔ ایمان۔ اموال۔ اور خوشیوں میں بہت برکتیں ڈالے۔ اور اپنے ہیشمار فضلوں کا وارث بنائے۔ ہر ایک کو میری طرف سے محبت بھر اسلام پہنچا دیں۔ جزا ہم اللہ۔"

حضور کے اس ارشاد کے مطابق متعلقہ جماعتوں کے نام خطوط بھی بھیجائے جا رہے ہیں جن جماعتوں کے افراد نے اس بابرکت تحریک میں حصہ لیا ہے۔ ان کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے ذمہ جات کی جلد از جلد وصولی ادا فرمائی کریں۔ ان کے محنتوں شراویں۔ نیز جن بھائیوں نے ابھی اس تحریک میں حصہ نہیں لیا ہے وہ بھی حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں اور حضور کی دعاؤں سے فیضیاب ہوں۔

اللہ تعالیٰ سب احباب جماعت کو اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین

نوٹ: جو کہمیں یہ تحریک لیے عرصہ کے لئے نہیں ہے۔ بلکہ عہدہ کے ساتھ ہی وصولی ادا کی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ ہر فرد کو اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے آمین

(ماظر بیت المال آمد قادیان)

”الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ“

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے

(اہام حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

THE JANTA

PHONE: 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

اقصر الذکر الا لله الا الله

(مدینہ منورہ سے تھے تھے اللہ علیہ وسلم)

منجانب ۱۔ ماڈرن شو کومپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ - ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

”کس وی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا

(فتح اسلام ص ۱ تصنیف حضرت اقدس سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم)

پیشکش

نمبر ۱-۲-۵
فلک منٹ
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

طبری ہون مل

إِنَّ اللَّهَ يُزَكِّي مَن يَشَاءُ بِغَيْرِ حِسَابٍ

بی۔ اے۔ ایم ایلیٹرٹ و کس مہینہ

خاص طور پر راضی اغراض کے لئے ہم سے رابطہ قائم کیجئے۔
ایلیٹرٹ ایجنٹس • لائسنس کنٹرولرز • ایلیٹرٹ رکنگ • موٹر وائرسٹنگ

GHULAM MAHMOOD RAYCHOURY

C/10 LACHMI GOBIND APART. J. P. ROAD, VERSOVA

FOUR BUNGLOWS, ANDHERI. (WEST)

574108

689399

BOMBAY - 53.

تار کا پتہ - "AUTOCENTRE"
ٹیلیفون نمبر - 23-5222
23-1652

آٹو ٹریڈرز

۱۶- میسنگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے - ایم ایس ڈی • بیڈ فورڈ • ٹریکر

SKF بالے اور رولر ٹیپر بیرنگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اعلیٰ پرنجھت دستیابی

AUTO TRADERS,

16 - MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001

محبت سب کے لئے نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر بربر پروڈکٹس، راتپیاروڈ کلکتہ - ۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TUPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS

D/2/54 (1)

MAHADEVPET,

MADIKERI - 571201

(KARNATAK)

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM LOTTAGE INDUSTRIES

17-A RASOOL BUILDING.

MOHAMEDAN CROSS LANE

MADANPURA

BOMBAY - 8.

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکورٹس اور خرید و فروخت اور
تبادلہ کے لئے آٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD,

C. I. T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

آٹو ونگس

ریگنیز، نوم چتر، جنیو، اور ویویف سے تیار کردہ بہترین معیاری اور یا میدار موٹو کیسی۔
برائے کسی۔ سکول بیگ۔ ایئر بیگ۔ بیڈ بیگ (زنانہ و مردانہ) ہینڈ پریس۔ مین پریس۔ پاپر کور
اور بی بی بی بی کے میٹو پیپر کس اینڈ آرڈر سپلائرز

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

تہا زب - احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۰ - فون نمبر ۴۳۴۷۱۷

بَصْرَتِكَ بِمَا لَكَ تُوكِضُ إِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

{ تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
{ جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }

(العام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز اسٹاکسٹ جھون ڈریسینز، مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۱۰۰ (اٹلیسہ) پرود پرائیٹرز - شیخ محمد پوٹش احمدی - فون نمبر - 294

"فتح اور کامیابی ہمارا مقصد ہے" - ارشاد حضرت امام المؤمنین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس

گڈ لک الیکٹرانکس (گڈ لک الیکٹرانکس) (گڈ لک الیکٹرانکس)

ایپارٹریڈیو - ٹی وی - اوٹا پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- ہر کوئی چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تکبر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نانی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(کشتی نور)
M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM: MOOSARAZA } BANGALORE - 2.
PHONE: 605558

فون نمبر - 42301

حیدرآباد میں

ریبلینڈ موٹر کاروں
کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!
مسکون احمد ریٹرینگ ورکشاپ (آغا پورہ)
۲۸۷ - ۱ - ۱۶ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

"قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے" (ملفوظات جلد ۱۱، صفحہ ۳۱)

آئیڈیو گلو پروسس

بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے

(پستہ)
نمبر ۲۲/۲۲ عقب کاجی گورہ ریوے سٹیشن - حیدرآباد ۲۴ (آندھرا پردیش)
(فون نمبر - 42916)

"اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MIR®

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں -

آرام دہ مضمبوط اور دیدہ زیب ریشیت ہوائی چیل نیز بر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!